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0 Az olasz sajtó hajihatatlanul 
hangoztatja a tuniszi 

követelést 
Allandó tüntetések az olasz váresokban. - Az elasz-írancia egyezmény 

nincsen életlben - irja a rémai félhkivatalos 

Daladiernek bizalmat log szavazni a kamuara 

ji 

Herriot, az elnök is felszólította a kommu- 
nista képviselőt, hogy a hadsereget hagyja 

Ki a játékból. 

Páris, december 9. A francia képviselőház 
teken folytatta a kormány politikája felett 

idult vitát. Politikai körökben a Daladier- 
mány helyzetét bizalommal ítélik meg. Al- A Le Jour biztosra veszi, hogy a kormány 
inos az a nézet, hogy a kamara 30-40 sza- többséget kap a bizalmi szavazásnál. A Petit 
attöbbséggel bizalmat fog szavazni a kor- Parisien rámutat arra, hogy a szociálista párt- 

t csoport határozati javaslatot fog beterjeszteni, 
amely szerint a kamara bizalommal viseltetik a 
köztársasági többséggel szemben, amelyet leg- 

i utóbb megválasztottak. Ennek a többségnek a 
0 választókkal szemben vállalt kötelezettségeinek 

hogy a kormány ellentétet akar támasztani a eleget kell tenni. 
Hsereg és a munkásság között. Ennél a ki- A Figaro ezeket írja: A francia nép nagy 
entésnél a jobboldalon heves tiltakozások többsége ellensége a marxizmusnak. A kormány 
hgzottak el és maga tehát antimarxista kell, hogy legyen. 

Miben áll Olaszország követelése 
London, december 9. Az United Press szerint Olaszország tuniszi követelései a kö- 

tkezől : ' 
xz 

1. Teljes egyenlőség Tuniszban az olaszok és franciák között. 
2. Olasz irányítás biztosítása a Szuezi csatornán. 
3. Djibuti legyen szabad kikötő. 
4. A Djibuti-addiszabebai vasútvonal rész vénytöbbségét adják át az olaszonak. 
5. Franconak meg kell adni a hadviselői jogokat. 
Franciaország egyelőre nem veszi tudomásul a követeléseket és Tuniszba erős csapato- 

t küldött. Olyan állítólagos hírek is elterjedtek, hogy Olaszország és Németország Abd el 
timet is mozgósítani akarja a franciák ellen. 
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nagyobb csoport egyetemi hallgató és közép- 
iskolai növendék elhagyta a tantermeket 

és a Venezia-téren tüntetni akart. A rendőrség 
azonban szétszórta a tüntetőket, akik azonban 
a mellékuccákban újra gyülekeztek és a francia 
követség elé akartak felvonulni. A rendőrség 
több letartóztatást eszközölt. 

A Messagero tuniszi jelentése szerint az 
olasz tiltakozó lépés eredményeképpen 
a francia hatóságok megerősítették a rend- 

őrséget és a katonai csapatokat, 
és lezárták az olasz konzulátushoz vezető útvona- 
lakat. Az intézkedés óta az olasz konzulátus előtt 
nem történtek rendavarások, de a város mási 
helyein bántalmazták az olasz lakosságot. 

OLASZORSZAÁG NEM HISZ AZ 
ÖRÖK BEKÉBEN 

A francia sajtó a római Informatione Diplo- 
matica tegnapi cikkével foglalkozik, amely a né- 
met-francia nyilatkozatra vonatkozott. A Le 
Journal megáliapítja, hogy a nyilatkozatból ér- 
demes kiemelni azt a szakaszt, amely szerint 
Olaszországot állandóan tájékoztatták a tárgya- 
lások menetéről, valamint azt is, hogy 

Olaszország nem hisz az örök békében 
és hogy a római kormány megfelelőnek tartja a 
francia külpolitikai vezetést és sajnálja, hogy 
Bonnet ellenállásával találkozik bizonyos kérdé- 
sekben. A Le Matin megállapítja, hogy az Olasz- 
ország által felvetett kérdés Elurópa egyik leg- 
veszedelmesebb problémájává vált. A LEpouüe 
azt kérdi, hogy vaijon Németország és Olaszor- 
szág között nincsen-e olyan megegyezés, amely 
szerint a német birodalom szabadkezet nyer Ke- 
let felé, míg Olaszország a Földközi-tenger kör- 
nyékén erősítheti meg állását és igényeit a fran- 
cia gyarmatokra érvényesítheti. A Petit Jour- 
nal azt hiszi, hogy 

ebből a manőverből csak Németországnak 
lesz haszna. 

TUNISZBEAN SÚLYOSSA VALT A 
HELYZET 

j 

Ki bontotta fel az 1935. évi megegyezést 
Róma, december 9. A Stefani hírszolgálati konzulátust megközelítsék, a rendőrség azonban 

vnökség jelenti: A Giornale diltalia az olasz- útjukat állta. 
ncia kapcsolatok áttekintésének vezércikket A Stefani jelenti: Az olasz diákság és a la- 

ntel, amelyben elítéli a franciaországi olasz- kosság egyes rétegeinek tüntetése, amely a 
nes tüntetéseket, amelyeknek egyedüli célja, franciaországi olaszellenes magatartással helyez- 

a kérdést letereljék diplomáciai térről és kedik szembe, egész Olaszország területén foly- 
a nemzeti becsület terére vigyék át. A lap tatódott. „Előre Olaszország!" felkiáltással. 

8 zögezi, hogy az 1935. január 7-én megkötött Humoros politikai gyü 
isz-francia megállapodások nem szabályozták 
lőképpen a két ország között még függőben 
ő kérdéseket. Ez a megegyezés, amelyet Mus n 
ini annak idején azzal a céllal írt alá- hogy miniszter csütörtökön hosszabb megbeszélést 
et vessen az éveken át tartó ellenségeskedé- folytatott a párisi angol nagykövettel. A Matin 
ek és a két ország közötti meg nem érté- úgy tudja, hogy 
ek. Egyik főcélja volt ennek a megegyezés- az Északafrikára irányuló olasz követelé- 

k, hogy megjavítsa a két ország közötti kap- seket tárgyalták meg. 

- Franciaország gyarmataival és a fenn- 
latokat és megerelt a kölcsönös megbecsü- 
érzését. ó ű h t 

sonloan nagy súlyt helyezet azi hatósága alatt álló valamennyi országgal egy 
tömböt képez - jelentette ki Zay nemzetneve- 

yezmény a bizalomra és az együttműködésre. 

Páris, december 9. Bonnet francia külügy- 

Ezek közül ma már sem jogi szempontból, 
sem pedig a valósághan nem áll fenn 

semnmi. 
aga Franciaország helyezte hatályon kívül a 
egegyezést. A lap rámutat azután arra, hoi 
megegyezések első pontja kölcsönös tárgyalá- 
kat ír elő a tuniszi kérdés megoldását illetően. 
az ügy sohasem került le a napirendről és 

ég ma is megoldásra vár. A Giornale dltalia 
égül ismételten leszögezi, hogy az olasz érde- 

lésügyi miniszter a francia birodalmi bizottság 
ülésén. A továbbiakban a miniszter kijelentette, 
hogy teljes lehetetlenség politikai szempontból 
különbséget tenni Franciaország és gyarmatai 
között, mert a köztársaság úgy Európában, mint 
a tengereken túl is feloszthatatlann 

A Guartier Latinben tegnap este lezajlott 
olaszellenes tüntetésekkel együtt l 

A Stefani-iroda jelenti: A tegnap megjelent 
lapok óriási címekkel cikkeket közölnek arról, 
hogy 

Tuniszban súlyossá vált a helyzet 
az új olaszellenes tüntetések miatt. A sajtó 
megemlékezik a párisi diákok nevetséges provo- 

kációiról. A Messagero háromhasábos cikkben 
igyekszik beigazolni. hogy Olaszországnak 60 
év óta van joga Tuniszra. 

e 

lés a uartier Latinban 

tüntetéseket, amelyeknek során a tömegek 
Sardiniát és Sziciliát követelték. 

A Guartier Latinban lefolyt nagyarányú diák- 
tüntetés inkább tréfás jellegű volt. A tüntetők 

szónoka ugyanis kijelentette, hogy Franciaor- 

szág Nápolyt, Velencét és a Vezuvot követeli 

a francia nászutasokra való tekintettel. 

- Egy idő óta ugyanis sok szó esik a fel 
cia nép elnéptelenedéséről, - mondotta - 

természetes is, mert hiszen Olaszország eltiltot- 

ta a franciákat a hagyomnáyos nászutazásoktól. 

Csatolják Franciaországhoz Velencét és az 
inéptelenedés kérdése mindjárt megoldást nyer. 

A diákok derűs tapssal fogadták a beszé 
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det. 

Ribbenírop csütörtökön elhagyta Párist 
ek egyaránt érintik Tuniszt, a Szuezi csatornát 
Djibuti kikötő jét. : 

TÜNTETÉSEK AZ OLASZ 
NAGYVÁROSOKBAN 

Páris, december 9. Ribbentrop német kül- a francia-német nyilatkozat aláírását és abban 

ügyminiszter és felesége csütörtökön reggel ki- 
lenc óra tíz perckor visszautaztak Berlinbe. 

.. 
az európai béke fontos megerősítését látja. 
A francia népnek hő kívánsága, hogy a két or- 

A párisi francia-német tárgyalásokról Bon- 
net francia külügyminiszter nyilatkozott az A Reuter-iroda jelentése szerint péntek a 
„Essener Nationalzeitung" m .Ki- többezer diák járta be Trieszt uccáit és unkatársának 
jelentette, hogy a francia nép csa knem teljes 
egyhangusággal, rendkívül kedvezően 

unisz, Korzika, Nizza" felkiáltásokkal heve- 
fogadta n tüntetett. Megkísérelték, hogy a francia 

szág között rendezett viszony álljon fenn és 
őszinte együttműködés alakuljon ki. A maga ré- 
széről mindent megtesz, hogy a nyilatkozathoz 

fűzött remények beteljesüljenek. 
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Berlin, december 9. Az angol alsóház 
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Némeftország hivatalosan is bejelenti 
gyarmeati igényéi 

A Le Jour londoni tudósítója jelenti, hogy jelentené azt is, hogy hajlandó a légi fegyverke- Hitler kancellárnak szándékában áll a Reichs- Zést Franciaországgal és Angliával egyforma 
alapra mérsékelni. 

A kancellár bejelentené hivatalosan is 

tagban hivatalosan is bejelenteni ,Mein Kampf 
című könyvének Franciaországra vonatkozó 
egyes szakaszainak módosítását. A kancellár 
ilyen módon akar ünnepélyesen is hozzájárulni a 
francia-német nyilatkozathoz. Hír szerint be- 

bad kezet kér 
el is ismertek. 

a 
volt gyarmatokra vonatkozó igényt és sza- 

Kelet felé, amit Münchenben 

Német kritika az angol gyarmatok adminiszírálásáról 
matügyi vítájához a német sajtó részletes kom- módon nem lehet 
mentárokat fűz. A Kölnische Zeitung azt írja, 

ar- A gyarmatok kérdését - fejezi be a - ilyen eroldai mert evaye atás normális állapotot teremt és is a német nép becsületbeli kérdése marad. A hogy az angol kormány és alsóház taktikája a Berliner Lokalanzeiger bírálat tárgyává teszi a francia kormány magatartásával azonos célt nyugati hatalmak gyarmatosító rendszerét és té ugyanakkor kiemeli a német gyarmatosítás mó- akar elérni és ez azt jelentené, hogy 
közös frontot alakítsanak a német gyarmati 

követelések ellen. 

dozatainak felsőbbrendűségét, végül pedig 

elégtelen gazdasági és szociális vezetésére. 
sgrczez 

lett Aszlányi Károly iró 
Fának futott a bánáti származásu kiváló hamorista autója 

Aszlányi Károlyt, a fiatal magyar írónemzedék becskereki tisztviselő volt, aki jelenleg Szabadkán egyik legtehetségesebb tagját halálos gépkocsisze. él és annak idején több filozófiai munkát írt, ame- rencsétlenség érte Aszlányi felesége társaságában lyek komoly feltűnés: keltettek. a nemrégiben vásárolt kis sportgépkocsiján a Fel- 
vidékre utazott, hogy sportriportokat írjon. Asz- 
lányi közvetlenül Dorog előit észrevett egy árokba 
fordult motorkerékpárost. Hirtelen fékezett, de a 
sikos talajon gépkocsija megcsuszott és nekirohant 
az egyik útszéli fának. 

A fiatal író koponyaatapi törést szenuedett és 
a helyszínen szörnyethalt. 

míg felesége balkarját és egyik ujját törte el. Az 
úriasszonyt előbb a dorogi, majd a budapesti Szent 
István kórházba szállították. ahol az orvosok gon- 
dozás alá vetiék. 

Aszlányi 30 éves volt, Orsován született, ta- 
nulmányait Gyulafehérváronn Nagybecskereken. 
majd Bécsben folytatta. Apja Aszlányi Dezső nagy- 

családból szárnuuzila. 

Aszlányi Károly alig volt húsz éves, 
dapesti 

Hét pofon, 

érete volt. 

z 

Önálló kormányt és önkormányz 
kérnek a lengyelországi ukránok 

Vunsó, december 9. A Havas távirati ügynökség rug. Az emlékiratban foglalt terv egy önálló kor- 
ormányzattal bíró 

jelenti: Több ukrán képviselő és Volhynia lakossá- mány kinevezését, valamint önk 
gának kiküldöttei emlékiratot terjesztettek a len- országgyűlés létesítését kéri. gyel országgyűlés elé, amelyben önálló ulerán kormány feje a varsói köz. 
önkormányzatot lénye, az uknánole által talot: ponti kormánynak is tagja tenne. 

területre. 

Ennek a területnek lakossága közel hét millióra felolvasását a jövő ülésre halasztotta. 

rá- drogériákban, 
mutat az angol igazgatás alatt lévő gyarmatok lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá 

Halálos autószerencsétlenség áldozata 

Az elhúnyt író édesanyja a temesvári Widalm 

amikor a bu- 
Nemzeti Színház nagy sikerrel mutatta be 

első dárabját. Ismertebb humoros írásai: Pénz a 
láthatáron. Aludni is tilos. Előszó a szerelemhez, 

Özöngáz, Sok hűhó Emmiért, stb. Nagy- 
szerű operettszövegeket is írt. Irásait a szellemes 
humor jellemezte. Halálával kéteégkívűl nagy vesz- 
teség érte a magyar szépirodalmat. Aszlányi Ká- 
roly tragikus halála irodalmi körökben általános 
megdöbbenést és mély részvétet váltott ki, mert ki. 
feilődőben lévő tehetsége a magyar irodalom nagy 

A lengyel országgyűlés elnöke a törvénytervezet 

acéhek megalakulására adott határidő. 
Bucuresti, december 9. A munkaügyi minisztérium rendeletet bocsátott ki, amely- 

nek értelmében a munkások, a magántisztviselők és iparosok 
ismerésére korábban megállapított december 12-i időpontot január 15-ig meghosszabbítják. 
zemea agaagsmkuavEnE zEEega gaogsssasmzgnaosaukazkonltatki ay 

SCALA! SCALA! 
Korda parádésfilmje!: Végre megérkezett! 

a
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az álmok országa! 

a csodák csodája! 
a filmek gyöngye 
a Scala slágere! 

a színek szimfóniája! 

Amikor a hegyek fellázadnak 
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Szebb, elragadóbb, érdekesebb, izgalmasabb, mint a Robin Hood kalandjai. 
A szezón legdrágább filmje. . 

LEGERISSEBB METROJOURNA 
Ma, szembaton a rendkívali érdeklődésre való tekintettel az 

előadások 3, S, 7 és 9.18 őrakor kezdéődnek 
..... mingg 
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hogy válaszolmi fog a memorandumra és ebbe 

Negrin spanyol miniszte 

Megmérgezhető.e a szervezet egy 
ételekkel is ? 

mérges anyagok is választódnak ki, am 
főleg a máj és vese hivatott méregtele 
Ha ezek megbetegszenek, akkor állandóan 
vezetben egy abnormális méreglerakódás 

A világhírű amerikai Gastro-D. gy 
amely ma már a gyomorbajosok köz 
vált, főleg az emésztőszervekre bír ren 

ennálló gyomor-, bél-, epe-, vese- és m 
pele enel a legkitűnőbb eredményeki 

vele. 
Gastro-D. kapható gyógyszertárakb 

vagy postán megrendelhet 

Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Mégis Csáky István lesz 
a magyar külügyminiszt 
Budapest, december 9. A Magyarorszá, 

jap értesülése szerint a külügyi tárca be 
rövidesen sor kerül és az új külügyminiszter 
is Csáky István gróf lesz, akinek kinevezésér 
a legközelebbi időn belül megteszi Imrédy a 
terjesztést. , 

A Szent Szinódus tárgyalta a bapt 
világszövetség emlékiratát 

Bucuresti, december 9. A Szent Szinódus 
nap kezdte meg a kultuszminisztériumhoz a ! 
tista világszövetség által beterjesztett memora 
tárgyalását. baptisták világszövetsége kéri a I 
tista vallás elismerését és a vallás használa 
teljes szabadságát. A Szent Szinódus úgy dö 

mutatnak majd, hogy Romániában a baptista 
lást szabadon gyakorolhatják, ami megállapíti 
abból is, hogy a különböző egyházközségeket 
szervezhetik és a prédikátorokot kinevezheti 
Szent Szinódus elhatározta azt is, hogy felvil: 
sítja a közvéleményt ennek a vallási szektának 
jairól. 1 

elnök tragikus bejelenté: 
„A háború legborzalmasabb szakaszáh 

érkeztünk" 

Barcelona, december 9. Negrin mini: 
elnök pénteken este összehívta a spanyol és 
talán egyesült népképviseletet és a megjelen 
előtt kifejtette, hogy a háború legszörnyűbb 
kaszához értek el. Kérte valamennyi párt eg 

céheimek megalakulására és el- kal zárta be: 

smsaznszaezam amelynek pillére az ellenállás és a nemzeti 
m békülés. 

az Echo de Paris tudósítója is volt, isme: 

működését és egyben a népképviselet tagjai 
a legfőbb hadvezetőség ismertette azokat a 
dászati rendszebályokat és terveket, amelyek 
vén a legnagyobb siker reményében kív 
megállítani a nemzetiek közeli támadását. 
rin a nagyfontosságu ülést a következő sza 

- Hűek maradunk eddigi programun 

- Kiutasítottak Olaszországból egy ism 
francia ujságírót. Párisból jelentik: A Trib 
de Geneve tudósítóját, aki egyben a Le Jo 

okok miatt kiutasították Olaszországból. Az 
ságírót Raillemontnak hívják, a tizenötödi 
földi és az ötödik svájci ujságíró, akit az 
hatóságok kiutasítottak, Eredetileg tíz sv 
ságíró működött Rómában, számuk azoni 
most már ötre csökkent. 

- Az amerikai gyáriparosok támog 
Rocsevelt gazdasági tervét. Newyorkból 
tik: A gyáriparosok nemzeti egyesülete egyi 
gú határozati javaslatot fogadott el, amely 
rint felhívják a gyárosokat, hogy 1939-b 
legteljesepb mértékben működjenek eg 
kormánnyal és támogassák Roosevelt él 
gazdasági tervét. 

Rosszabbodott Stefanescu-Goangá 
állapota. j i 



038. december 11. 

A héliam regé éliumn regéenye 
emde egészen jelentéktelennek látszik a lapok- 

a következő távirat: 
Washingtonból jelentik: 

Ickes bebügynvyniszter az elönkhöz 
éintézete jelentésében tiltalkozik az el- 
Zen, hogy Németországnala akár u 
legcsekélyebb m héliumot is 

átengedjenek. 
És talán ez nem is érdekel senkit, kivéve a ve- 
zeket? Ezer sebből vérzik az emberiség és az 
a héliumról ir!1 

Igen, ha az ember ezer sebe közül csak egyet 
egtudnék gyógyítani, bizonyosan azzal foglalkoz- 

nem a héltummal. Az emberiség sebei kü- 
is olyanok most, hogy rendkivül sokat árta- 
le, ha hozzájuk nyulnék... Alljunk meg te- 

gy percre a héliumnál, - rendkivül sokat le- 

belőle tanulni, megfelelő vezetés mellett. Meg- 

idom, hogy amit a héliumról tudok, azt egy ame- 

ti rotariánus társamtól, George W. Graytől ta- 

am. (T. i. abban is különbözöm előkelőbb kor- 

amtól, hogy nem vagyok szégyenlős, - soha- 

szégyeltem tanulni attól, aki többet tudott, mint 

jaz 
yiségtüű 

A héliumot éppen hetven esztendővel ezelőtt fe- 

e fel egy angol csillagász, Sis Joseph Lockyer. 

Vap szinképét nézegette és a többi szin között 

evett egy különös sárga csikot, mely vékonyabb 

,mimnt a cémnaszál, de a szine olyan volt, 
hogy 

nfajta sárgaságot a csillagász még sohasem lá- 

Mi lehet ez? Ez bizony semmi más nem l
ehet, 

it egy uj elem, melyet felfedezője héliumnak 
ne- 

ett el, a Napról, melynek görög neve Heliosz. 

A csillagász itt ült a Földön, az ákala felfede- 

uj elem pedig tőle százötvenmillió kilométer 

re a Napban... Mi a gyakorlati értéke a
z ilyen 

fedezésnek? Éppen ugy semmi, mint ahogyan 

knek a soroknak sincsen semmi praktikus
 jelen- 

ége. Azonban mem tehetek róla, de so
k olyan do- 

van a világon, ami nem praktikus és 
mégis sze- 

em, mig az olyan emberek, kiket c
sak a prakti- 

Úyengéd mint f 
frissitő és elökető a Richard udnat köl. 

niviz iata. Az elegáns asszony méltó ka 

s 

EAU DE GOLON 
HUD 

5 dolgok éredekelnek, - engem egyál
talán nem 

lekelnek 

; 

"ta, hogy az, amit talált, hélium. Egy kü
lönféle 1C HESE 

ugmn, nent kerőesonyi ttle
k 

ányokból álló nehéz tömböt hevi
tett és a belőle 

Aradó gázok között észrevette
 ugyan a héliumo: 

nem ismerte fel, - azt hitte 
róla, hogy nitrogén 

ikor vizsgálatának eredményét közzétette, Sil 

iliam Ramsay gyanut fogott, Hogy Hillebranc 

ghanem tévedett; megisméte
lte tehát a kisérle- 

elE pDÉBUT VER 
/ 

jul 

enlőt ugyanolyan anyaggal és kimutatta, hogy az 

i it Hillebrand nitrogénnek 
tariott, nem nitrogén, 

hélium. Azonban még min
dig nem tulajdo- 

.. . 

nem 
tottak jelentőséget a dolognak, 

1gy a Föld anyagában oly kevés 
h 

érdemes vele foglalkozni. 
, 

Évekig tartó fáradságos kisérletezés 
után vég- 

egy hollandi vegyésznek 
sikerük néhány száz 

ter héliumot kitermelni. Eldor 
állapitották meg, 

ia hetsze könnyebi 
int a evező, számára megkezdett, de 

befejezetlenül maradt ha- 

enban e n ág 
talmas palotát, - mint ismeretes, 

- a királyi hely- 

attak, e as erek Az uj gáznak tartóság vette át és azt saját székhelyévé alakítja. 

mert azt hitték, 
élium van, hogy Háromemeletes palota épül Temesvárott 

két gyakorlati leányiskola részére 
ga könyvtári épületet, amely a háború előtt a pia- 

rista gimnázium tornaterme volt, lebontatja és he- 

lyébe háromemeletes modern iskolapalotát építtet, 

ve ; E Ebben két gyakorlati leányiskolát helyeznek el. Az 

- körülbelül 11 ezer leibe került. zzáei zé ea zeétetzere ezvi a háztartási fetela a 
mék pedle e at 

Megint elmúlt kilenc esztendő, anélkül, hogy at ezel a i dejüle. aa ik A eeseto mesvárott létesítendő ipari 
leányliceum. A lebontási 

héliumról beszéltek volna. 
is történt hi l 1 e M munkálatokat a könyvtár átköltözése után 

nyomban 

] án Kansas állam egyik kis városát, jis történt hivatalos reszrel mesvárott. Megíruk, ég a tél folyamá kezdik, egyben pedig meg- 

11908, nyarán kansa ka határában petró- hogy a helytartóság a tulajdonát képező Lonovics- i g a tél folyamán megkezdik, egyben pedig mer- 

extert nagy öröm érte: ét Aaba netak, uccai emeletes házat, amelyben Tégebben a muzeum imdul a szükséges építési anyagnak a helyszínére 

umot kerestek; már aeee éta nyisea volt, átengedte a városnak a nyílvános könyvtár való fuvarozása is. A tavasszal megkezdődik az! 

e egyszerre az egyik o yat elhelyez
ésere és ennek fejében a város a könyvtár építkezés 

és pedig olyan gyors ütemben, hogy őszre 

áz tört elő. Rögtön arra 9 ák re és hogy eddigi helyiségeit a telekkel 
együtt adja viszonzá- az új tanév megnyításakor 

már mindkét gyakorlati 

e má gépe ogj V sul. Mint értesülünk, a királyi helytartóság a rozo- leányiskola 
elfoglalhatja a maga helyiségeit. 

olcs 
. 

lapitás lesz a követ
kezmé 

ye. A polgármeste
r a nagy nap örömére

 munkaszü- ; - 

letet rendelt el és népünn
epet rendezett a gázfor- 

kezdték a héliumot kutatn
i, 

Áásnál. Hamar összet
ákolták a szónoki emel

vényt Zeppelinjeiket, mert a é
rnet 

s az ünnepély fényp
ontja az lett volna, ho

gy a pol- gén rendki
vül robbanékony, 

ármester ur beszéde uán a
 gázt, melyet a for- tobban, sőt meg sem gyullad.

 Mindenfelé erevtők léle 

ásból egy hosszu vékony
 esövén a én a héliumot tartalmazó any

agokat és Texas északi 
Miután az asztmában szenvedőkne

k a levegő 

ényhez vezeltek a polgárniester ür fogja észében, Amarillo város köze
lében jelentékeny hé- nitrogé

nja nagyon „nehéz" és miután
 a hélium su- 

ujtani riósi tömer gyült össz
e az ünnepélyre lummezőt talál

tak, ahol már a fegyverszünet
 után lya a nitrogén sulyának csak hetedr

észe, - az 

és lelkes beszédek elh
angzása után a polgá

rmester 

eekazez, feepné 

n 1 gyufát és a gázcső végéh
ez 

guka 

A Regina Maria körúton a háztartási 1skola 

hogy azzal töltsék meg génből és huszonegy rész oxigénből áll. Az oxigén 

ek által használt hidro- számunkra nélkülözhetetle
n, de a hegvenkilenc rész 

a hélium pedig nem nitrogént, amint Deszívta 
a tüdőnk, ugyanúgy ki is 

és 
mintegy hárommillió liter héliumot termeltek ki és 

1 

ületté séges levegő helyett héliummal kevert 
oxigént kap- 

azonnal elaludt: elfujta a gáz. 

- Tulságosan nagy 
a gáz nyom 

a polgármester. 

A tömeg csalódottan elszéledt. A gáz forrásá 

gondosan betömték és haszno
sitását akkorra ha- 

lasztották, amikor a város költs
égvetésében erre is 

jut fedezet. Azonban fedezet é 

zott; a sikertelen próbafurások 

szabot vetettek bele. 

ása, mondta 

helyét felszántották 

Ismét elmult több, mint tiz év El
érkezett a vi- jelentőségét 

lágháboru ideie és az amerikai hadimérnökök el- 

Amerika héliumkészlete ma mintegy kétezer- 

kétszáz millió liter és a források, a geológusok s
ze- 

1 rint, körülbelül száznyolcvan évig nem a
padnak ki 

Mig a háboru előtt egy liter hélium kitermelés
e 

11 ezer leibe került, ma a termelési kö
ltség lite- 

vekig nem mutatko. renként
 6 lei. 

Katonai szempontból persze óriási a je
lentősége 

a héliumnak, de a legkönnyebb gáznak 
gyógyászati 

még nagyobbnak kell tartanu
nk. 

A levegő tudvalevően 

meggyujtott egy szá 
gyüjtöttek össze. ötvenezer holdat zárt ter 

vartotta. A sáz nem ele be r fvilvánitottak Texasban; megnyitották a kansasi nak. Vannak amerikai kórház
ak, ahol az asztmáso- 

ttt e soag eytltót as zázferrsi és Colorado és Utali államok merületén kat hélium és oxigén keverékével kez
elik, feltét- 

m zaroltak el, égő gyertyáva is találtak héliummezőket. lenül biztos eredménnyel, mert tizenhat hónap alati 

egyetlen asztmabetegjük sem halt meg, még a
zok 

közül sem, akiket akkor kezdtek héliummal kezelni
, 

amikor az érverésüket már nem lehetett k
itapin- 

tani. 

Ha Amerika hadi célokra senkinek sem ad ha- 
lumot, - ez az ő dolga. De kivánatos volna, hogy

 

gyógyászati célokra minden országnak adjo
n, meri 

ez lenne a legbiztosabb módja annak, hogy az aszt- 

mások százezreimek életét elivselhetőbbé tegyék és 

hetvenkilenc rész nitro- lényegesen meghosszabbitsá
k. 



: 1938. december 

.me meg sz Állami Sorsjáteék hátra- 
llevő hásom osztályára, smelyek huzásai december 

15.-én. januar 15.-én és február 15.-én lesznek. 

A 168.638 nyeremény, amely az Állami 
Sorsjáték UJ TERVE szerint kiosztásra 
kerül, a következökép oszlik meg : 

4 aen 6.000.000 - 24.000.000 
50-2esse 1.000.000-. .esmes, 80.000.000 

62.egsenkén 200.000 lets nyeremény 12.400.000 
522 egyenkénz 100,000 leis ayeremény 52.200.000 

40.000 egyenként 912 leis nyeremény 36.480.000 

88.000 egyenkene 228 leis nyeremény 20.064.000 
AMINDENKI MILLIOMOS LEHET Épen ezért UJITSA MEG MÉG MA 

ASORSJEGYÉT 
hogy resztvehessen a " Csztaly huzásán de- 

/ ember I5 én Az ÁLLAM! SORSJÁTÉK 
TERVE a milliók bé forrása-a 

sza om zog 
ee.. .2 zz gyárkémények. A felkiáltójelek! Bent a gyárban x jött meg pedig biztosan zugtak a gépek, amik körül az apja e Mikeliás aele addig dolgozott, mig egyszer... ad remület fe ásni kis szve 

ta: GYIMESI FERENC. pénzt! ke at e a é A kisgyerek a párahomályos ablka előtt állt, eyerel adott volna a pék! Az lett volna a vacso- két kezére támasztotta állát és az ablaküveget le. rájuk, meg holnap a reggelijük. De hát nincs igaz- 

Egyszer mnem 

helte Negyedik elemis, külvárosi kis srác volt, ság a földön! Egyszer elment az apja azt mondta, délben hazájön ebédelni és soha többé nem jött ha- 
za... Az anyja gyakran sir, ha nincs mosnivalója, 
olyankor éheznek is... És ő most elvesztett egy 

rongyos ruhával, lábain nagy futballista ügyesség- 
gel és lelkében sok-sok nyomorképpel 

Amikor megunta a lehellést, letörölte az abla- 
kot és kibámult a küiváros téli szintelenségébe. A szürke, olyan fényes-szürke huszfillérest, ami az 
vasuttöltésen tulról feléje inte tek a gyarkémények. utolsó voli... Persze, hogy ez nem lehet igazság. ugy hitte, hogy azok nem lehetnek mások, mint Aztán azt érezte, hogy hideg, nehéz könny- csoda nagy felkiáltójelek... Emlékszik, apja abban cCseppek áztatják az arcát. Sir. Nekitámolyodott az 
a gyárban dolgozott, amelynek kéményei most fe- egyik villanyoszlopnak és az mellett töprengett, gon- 
léje integetnek. Egy reggel elment, azt mondia, dél- dolkozott. Egy pillanatra ugy érezte, mintha ál- ben hazajön ebédelni. Es nem jö:t haza. Soha töb- mai volnának :gyermekálmok, melyek mos: megáll- bé. Mert abban a gyárban hatalmas gépek dolgoz- nak egy percre egy kis ajándék álomképe előtt és tak, dübörögtek, mint az égiháboru és apja ott dol- moccanni sem mernek. Olyanok ezek az álmok, gozott a gépek körül és egyszer... min: egy léggömb... Ni, csakugyan egyszer volt A kályha mellett gubbasztott az anyja, üresen egy szines léggömbje, a külvárosi bucsun vette az nézett maga elé. Vézna arca szintelen volt, min apja szerette a léggomböt, mert fel tudott emel- 
a pergamen, szájszélei vértelenek és remegők A kedni... a vásáros, akitől vették, azt mondta, kisgyerek rátekintett. S csak azért, hogy szólnasson hydrogén van benne.. szerette a hydrogént is 
valamit, megkérdezte: mert felvitte a léggömbjét... Egyszer kiment vele 
- Mit hoz nekem a Mikulás, mama? a töltéshez és felengette... ó, milyen gyönyörüen 
A vézna asszonyka belesóhajtott a hideg szo- ragyogtak rajta a napsugarak!.. De egyszerre 

balevegőbe. S hogy ne kelljen felelnie, azs mondta szél jött, eltépte a cérnát és a léggömböt elsodorta 
inkább: í a gyárak fölé... még egyet villantak rajta a nap- 
- Mtt van husz fillér, Bandika, szaladj el a sugarak, aztán elünt a kémények csunya füstjé- 

pékhez kenyérért. De vigyázz rá: ez az utolsó ben.. És azóta nem volt léggömbje Mert minden- 
A kisgyerek elvette a pénzt és kirohant az aj- ből csak egyet ad a jóistenke, akárcsak abból a 

tón. Az udvaron is rohant, meg az uccán is. Vézna huszfilléresből, amelyet most elveszitett... És ezen 
tenyerében szoritotta az utolsó meleg husz fillért, még jobban sirt. Valahol a világon azokban a per- 
amiért a pék jó darab kenyeret fog adni. Az lesz cekben raboltak ki egy bankárt akkor végeztek ki 
a vacsorájuk, meg nap a reggelijük. Megnézte egy halálraitéltet, valahol öeszefutott két vonat és 
a pénzt: kerek, s: olyan fényes-szürke pénz rengetegen meghaltak, egy kislány kiszakitotta a 
volt. Aztán feldobta kapta, mint a rongylabdát harisnyáját és félt az anyukájától, egy boltosse- 
szokta. Ugrott egyet. Aztán megint feldobta és géd véletlenül kitörte a kirakat nagy ablakát: de 
még kétszer. És... Jaj! Megállt és megmerevedett. akkora fájdalma senkinek sem volt, min neki. 
Hová lett a pénz?! Megnézte a havat de nyomát Végre nekibátorodott és elindult hazafelé. El- Mikulás nem hozott-e neki ajándékot 
sem látta. Ujjait végigszántotta a hóban, de hiába, határozta, mindent megmond az anyukájának, ahogy 
a pénz nem maradt a kezében. Már fázni kezdett, történt. Majd azt mondja, hogy nem tehet róla. ő kéményekhez olyan nagyon közel 
de csak kereste, tovább tiz percnél, tovább egy fél- szerenesétlen, hiszen más gyerekek is fel szoktak nem történnek ilyen csodák. 

dobni pénzt... óránál. De hiába. 
: 1 -Höol van a kenyér, Bandika? - kérdezte A töltésen tulról rámeredtek a 

. 

Egyesület a szerelmi b 

40.000 egyenkén: 3.636 lei nyeremeny 145,440 000 lenséggel határos. A liga, szerencsére, ilyen su, 

iis olyan sokam jeleetkeztek szivbeli bámatulelaal. 
hárek szerint a liga más téren is sélhenesen mái 
dik; nemcsali begyógyúja a hkapott sebeket, h 

befelentettéli a ligában: 

csoda, nem bocsájtottak-e meg n 

rossz volt.. 

leküzdésére 
Azok között a házagpótló intézmények 

ammelyeket a modern korszellem létesitett, kéi 
zül fögyelemreméltó szerepet tölt be az az ala, 
amely nemrégiven Buenos-Ayresben kezdte m 

epdést 5A szerelmi básat által sujtott 
gája' cimen. Felesleegs bármilyen komm 
füznünüle ahloz, hogy megértsük az in 
nagy horderejél, hiszen a cime műindent n 
gyaráz. Legföljebb arra vátlalkozhatunk, hog 
vondlozzuk az egyesület milödési rendjét, 
jából jelezve azohat az esetelet, amelyelben 
res közremüködést igér prognumja. 

aAz egyesület alapitói abból az alapelvb 
dultak hi, hogy a s edőre vigaszként 
tudja, hogy bánmatánalk, fájdalmának osztál, 

vanak. Nem ujkeleti ez a feltevés, hiszen 
Elasszukus római Möltészet versbe foglalta ezt 

danyigazságot, ami a jelen esetben azt 7. 
hogyha szerelmi csalódás üt sebet érző sznv. 
egyszerüen fellátogatok a tigüa. Itt sorstár. 
viasztaló szavai és az a tudat, hogy nem állo 

nénen egyedül, jótékony Balzsamként hatnak 
Amor álüal okozott sebre. 

Ezzeil a szivaajgyógyitó eljárással azo 
vávolról sem merül Mi a liga üdvös müködése 
gyünl egy másik esetet. Ezuttal nem a csal, 
hűtlenségre döntött mélybánatba valakit, hane 

kőszivü szülők ellenkezése elozott olyan sziv 
dolmat, amilnek elviselése egyedül szinte a lehe. 

kérdésben sem ismer lehetetelnséget. Az egyesü 
átérezve a helyzet komolyságát és a segitsége 
rő roppant boldogtalanságát, válllalkozik arra, 

engedékenységre birja a kemény szövü szülőket. 
terjed ezenfelül a liga jótékony nyüködése azo 

is, akiivet nem nőtlen, illetve hajadoni nuiinős 
ben ér a föld csapásol legszörnyübbje: a szere, 
csalódás, h háztartási kötelélben. E sors 
zöttele részére külön alosztálut állito ttalc fel, 4 

é Danget de 

uj, boldogitó szerelmel kivuirágzására is ad alla 111 A 
muat. A bánatos felek közül ugyanis többen iuse 
annyira megkedveltéle vigasztaló 

tőle az anyja, amikor belépett. ; 
- Nem hoztam, Elvesztettem a pénzt - 

lelte. - De ne tessék haragudni, mama, én oly. 
szerencsétlen vagyok... És nem is vagyok éhi 

lefekszem igy. Holnap sem leszek éhes. Ne tess 
haragudni, mama kérem. 
A vézna asszonyka semmit sem szólt. 
S a kisgyereknek most fájt, hogy nem szi 

őt össze. Közelebb ment az anyjához, lekuporodo 
melléje, fejét kötényébe hajtotta és sirni kezdel 
Menj aludni, Bandika - mondta később 

anyja. 
És Bandika, amikor aludni készült, ac 

gelésre gondolt, a Mikulás mesés csengetyüjéi 
amit az ablakok alatt szokott megrázni, mikor 
ajándékot hozza... . 

Másnap, ahogy felébredt, első gondolata a 
gint csak a Mikulás-reggel volt. Anyját odahiv t 
az ágyához s mert egy éjszaka csobogó álompati 4 
kocskája lemosta lelkéről a tegnapi fájdalmakat 
elfelejtette csepp bünét, ujból meg merte kérdezi 
tőle: 

- Mit kapok a Mikulástól, mama?: 
A vézna asszonyka szemében oszladozó, réteg 

sugarak pattantak széjjel és nem birtak ragyogn 

S mögöttük fölcsillantak a könnyek. 
- Most semmit sem fog hozni a Mik ulás, Bai 

dika... - mondta a fiánakkk. 
A kisgyerek a fal felé fordult, 

szomoruan: 
- Miért, mama? ; 
- Mert rossz voltál, Bandika 

asszonyka és hirtelen kisietett a s 
fia ne lássa, mennyire muszáj sii 

„Rossz voltál, Bandika..." kongott a kisgyere 
fülébe ismét a vád. Igen... elvesztettél husz f 
lért és mos: bünhödnöd kell érte. a 
a Mikulás és nem hoz ajándékot átod. 

Eljött a Mikulás-reggel. Bandika kor. 
és körülnézett a szobában, vajjon nem 

etá, 

A 

Dekint, a öltés tövében, a fü: 

És a kisgyerek elhitte, h
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usz évvel a háboru befejezte után utariz. 

ért a nagy háboru. A lerongyolódott csu- 
kék, rohamsisakkal a fejükön, hosszu 

enetoszlopokban vonultak vissza a frontokról 
aza, hogy kipihenjék a négy évi öldöklés min- 

en fáradalmát. Az elhagyott lövészárkokat pe- 
g birtokukba vették a patkányok. 

xz 
Husz esztendő óta állitólag béke van a föl- 

ön. De ennek a letelt husz évnek nem volt 

yetlen napja sem, amely ne idézte volna visz- 

a a világháborunak egyik, vagy másik keser- 
s emlékét. Az egykori nyugati fronton a há- 
ru utáni évek például uj iparnak, uj foglal- 
"zásnak vetették meg az alapját. 

Veszélyes ipar és veszélyes mesterség ez, 

az ember vállalkozó szelleme sohasem válo- 
utó ott és akkor, ahol és amikor arról van szó, 
ogy biztosithassa a mindennapi kenyerét. 

Akit nem tud eltartani a béke nyugalma, 
t eltartják a fegyverek, ha rozsdás csövük- 

l kibujnak a föld alól és visszanéznek azokra, 
kik meg tudták még menteni a bőrüket. 

VIGYAZAT! ÉLETVESZÉLYES! 

Somme és Verdun környékén, valamint 
táz kilóméter hosszuságban, a Chemin des Da- 

es utvonala mentén, Saarbrücken vidékén - 

: a terület ma ismét Németország -, az or- 

águt vándora lépten-nyomon belebotlik hatal- 
as figyelmeztető táblákba, amiknek szövege a 

etkező: 

Danger de mort desobusage! Tous les jours 
de 1114 A 1314 H. Brulage des poudres et 

fus-es explozions de 12 A 13 H. 

A fenti tábla a halálfejjel azt jelenti, ho 
a Somme táján a nagyháboru emléke kisért 

pten-nyomon. Ez az emlék pedig életveszélyes. 
nyugati front hatalmas területén iparszerüen 
Zik az elhasznált és részben fel nem robbant 

dianyagok összegyüjtését. A föld alól előke- 
lt maradványokat ócskavasként adják to- 
bb. Azt mondják, hogy ez a mesterség igen 

51 jövedelmez s állitólag egy vakmerő francia 
vészárok-buvár 250 ezer frankot keresett egy 

sszegben azzal, hogy rábukkant egy föld alat- 
francia gránátraktárra, ahol ezer és ezer, 

ég teljesen ép gránát volt felhalmozva. 
A déli órákban a Somme és Verdun környé- 

ét naponta apró dördülések rázzák meg. 

A gránátkutatók robbantják a talált hadi- 

anyagokat. 

éli órákban nem tanácsos eltévedni a dülő utak 

hentén. A dördülések egy óra hosszat tartanak. 
latalmas mezőségekre hordják össze a talált 

ákat, bombákat, ahol ártalmatlanná teszik 
t. A visszamaradt vasanyag azután vago- 

okba kerül és már szállitják is a vashámo- 
ba. 

A statisztikai kimutatás szerint egyedül 
omme kerületben az utolsó 12 évben kétmillió 
patronhüvelyt szedtek össze. Ezt a rezet be- 
ötték és természetesen ujból hadi célokra 

ználták fel. - Ugyancsak e környéken a 
i napig egymillió bombát s gránátot robban- 

ottak fel. A gázbombákat a legnagyobb elővi- 
ázattal szedik szét. A kutatók speciális gáz- 

rcokkal dolgoznak és a vidék naponta olyan 

ös, mint volt 1914-ben. A gáz felhői ugy 

rácsonyi és H 
December 18-án, vasárnap a Magyar 

lendezi a Magyar Leánytagozat 

ég rengeteg gránátotszednek össze 
a nyugati hadszintéren 

ő üzlet a sok acél és vas értékesitése- A németek a verduni 
olfenziva idején egyetllen napon kétmillió lövést adtak le 
áris, december 7. Husz éve annak, hogy nyomulnak fel az égig, mint a háboru vissza- 

térő gonosz szelleme. 

EGY ÉS Peó TONNA ACEL 
... 

környékét annak idején formálisan betemették 
acéllal. Verdun környékére 30 héten át, nem ke- 

1.350.000 tonna acél csapott be. 

Minden hektár földre 50 tonna acél esett. A Che- 

ség 2 millió lövést adott le. 
Gyakran előfordult, hogy a békésen szántó- 

vető gazdálkodó ekéje valami kemény tárgyba 

és feles lövedéket, amely 20 évvel ezelőtt Ver- 

megélnek belőle az ] 
hogy a nyugati fronton a német haderő 222 mil- 
lió tüzérségi lövedéket használt el s annak az 
anyagértéke óriási. - Pénz van ebben a sok- 
sok acélban, vasban, rézben. drótsövényben, 
csak ki kell kaparni a föld alól. 

Viszont a helyzetre rendkivül jellemző, 
hogy az itt talált anyagot nem a békés ipar 
használja fel, hanem a hadiipar. Tulajdonkép- 
pen Sir Bazil Zaharoff, az elhunyt fegyverki- 
rálynak ötlete volt, hogy a nyugati hadszintéren 
ócska gránátok után kutassanak. Sir Bazil Za- 
haroff meghalt, de szelleme él tovább a földön 

az epb elég gyors tempóban tudja-e követni 
- őket? 

Ezzel a tempóval, sajnos, nincs semmi baj. 
. 

A Radu Cristescu csernovitzi hadbiró-alez- 
redes elleni merénylet megszervezője, Mihail 
Stanescu, a jasii egyetem jogi fakultásának má- 
sodéves hallgatója, aki egyben a „Kereszt test- 

tője. Ez birta rá Lutodovicit, hogy kövesse el a 
merényletet. Vasdorongot, bajonettet és egy re- 
volvert kapott azzal az utasitással, hogy a re- 
volvert csak abban az esetben használja, ha el- 
fognák. Az utasitás szerint 

először a vasruddal kellett volna leütnie az 
alezredest, majd pedig a bajonettel több 

szurást kellett volna ejteni rajta. 

Stanescu öt napon keresztül beszélte rá Lutodo- 
vicit a gyilkosság elkövetésére és igyekezett 
meggyőzni, hogy a kapitány halála után nincs 
értelme az életnek. A merénylet napján reggel 
8 órakor Lutodovici az Aron Pumnul liceum 
nyolcadik osztályos tanulója Rachnisciuc eltávo- 
litott diák társaságában lesben állott annak a 
háznak közelében, ahol Cristescu alezredes la- 
kik. Nyolc óra 20 perckor Stanescu aktatáskát 
küldött neki, amelyben a revolver és a vasrud, 
valamint a bajonett volt. 

Az aktatáskát Danciu Haginor, a liceum 
hetedik osztályának eltávolitott növendéke ad- 
ta át. Lutodovici magánál tartotta a revolvert, 

totta meg. Déli egy órakor megvárták, amig 
Cristescu ezredes elhagyja a katonai törvény- 

jévi ételkülön 

Azt lehet mondani, hogy a németek Verdun 

vesebb mint 

min des Dames utvonala mentén 45 kilóméteres 
szakaszon csupán egyetlen napon a német tüzér- 

ütközik. Az ekevas felszinre hoz egy harminc 

dun erődjei előtt krátereket vágott a földbe. Ez 
most mind-mind ócskavas s azt mondják, jól 

emberek. Kiszámitották, 

s a fegyverek visszanéznek kiváncsian, vajjon 

vériség" bucovinai és jasii szervezetének veze- 

mig Rachnisciuc a vasrudat és bajonettet tar- 

... de ha élethű éneket, 

... vagy hamisítatlan 

zongoraszót akar 

hallgatni, úgy 

nálunk mielőbb 

a legjobb készülékeket 
készséggel bemutatjuk, 

ELECTRON 
a Bánság legnagyobb szaküzlete 

Timisoara I. Piata Bralianu 

Vasruddal akarták merénylői 
leütni Cristescu alezredest 

Fagadaru volt a bucovinai terrer szervezője. - Vallanak a merénylő diákeok 

szék épületét. Amikor az alezredes megjelent, 
Lutodovici rálőtt, majd pedig mindketten ellen- 
kező irányban elrohantak. Lutodovici bemene- 
kült egy házba, előbb azonban a revolvert az 
uccán álló szemétládába dobta. 
AZ AGYONLOTT FAGADARU SZERVEZTE 

MEG A TERRORKOÖZPONTOT 

! Csak most derült ki, hogy a bucovinai ter- 
rorszervezet leleplezése szoros kapcsolatban áll 
a csendőrök által agyonlőtt Fagadaru ügyvéd 
letartóztatásával. A nála talált iratokból kide- 
rült, hogy 

ő szervezte meg a ku0 inai terrorközpon- 
ot. 

Ennek a terrorszervezetnek tagjai voltak: Ion 
Turcean ügyvéd, Mihail Gioculescu, Cantacuzi- 
no légionárus volt rejtegetője, akit kétévi bör- 
tönbüntetésre itéltek távollétében, Jacoa Vasile 
cuciuruli volt állomásfőnök. Rapeanu Vasile 
CFR tisztviselő, Baruleanu Ion városi tisztvise- 
lő, Balaban Nicolae, a 12-ik tüzérezred volt fő- 
hadnagya, Chisalita Dumitru törvényszéki jegy- 
ző, Dragos Viteneu ügyvéd, aki az összekötő 
szerenét játszotta a buücurestii légionárus köz- 
npont és Fagadaru között. Iancu Istrate dorohoi! 
tanitó és még két légionárius. 

A merénylők a legnagyobb cinizmussa! 
vallották be, hogy milyen módon 

előidézni a rendzavargásokat, amelyeke 
tervszerüen készitettek elő. 

Nőegylet helyiségében (Magyar ház) 

lefessét ek Miállltás 
Rendezi a Magyar Leánytagozat 



Robosó vonat-Palotában 
teszi meo az angcol királvi pár 
látogató köruti 

Elkészült VI. György és Erzsébet királyné ujvilági látogatásának 
hatalmas 

London, december 9. Most került napvilág- 
ra az angol királyi pár kanadai látogatásának 
pontos programja. Ezek szerint a brit biroda- 
lom uralkodója május 15-én érkezne a kanadai 
Guebecbe és innen indulna el arra az utra, ame- 
lyet eddig angol király még nem tett meg. Ez 
a látogatás nemcsak az anyaország és a domi- 
niumok közötti szoros kapcsolatok melletti szem- 
pontból is igen nagyjelentőségü, Ugyanis a tör- 
ténelem folyamán szintén első esetben tesz 
majd látogatást a Brit birodalom ura az Egye- 
sült Allamok elnökénél is. 

NAPONTA 500 KILOMÉTER 

Ugy a kanadai, mint az Egyesült Allamok 
kormányának sok fejtörést okoztak a királyi 
pár fogadtatásának előmunkálatai. Ezeket az 
ütiterveket 

ugy akarták összeállitani, hogy a magas 
vendégek minden fontosabb várost lássanak 
és hogy ez a hosszu ut még se legyen fá- 

radságos. 

Mert, ha a tisztán megteendő távolságot vesz- 
szük figyelembe, már maga az utazás is nagy 
teljesitmény lesz. Az angol királyi pár 

egy hónap alatt megközelitően tizennyolc- 
ezer kilóméternyi körutat tesz Kanada és 

Észak-Amerika területein. 

Nagy általánosságban naponta ötszáz ki- 
lómétert kell maguk mögött hagyniok, hogy a 
tervbe vett látogatásokat elvégezhessék. Ezt 
mem lehetett másképpen megoldani, minthogy 

a királyi pár a fogadtatások befejezése után 
azonnal vonatra ül és tekintet nélkül arra, 
hogy éjjel, vagy mapel van, - továbbuta- 

át Amerikában 

programja 
Akik az előmunkálatokat ismerik, azt mondják, 
hogy a királyi pár robogó-palotába utazik majd. 

LATOGATAS AZ örös IKREKNÉL 

Az eddig elgondolások szerint a király négy 
beszédet mond ama kanadai utazása alatt, még 
pedig Guebeckben, Ottavában, Victoriában és 
végül Halifaxban, közvetlenül az elutazása előtt. 
Halifaxnak egyébként az az érdekessége, hogy 
a város lakói nem a legnagyobb lelkesedéssel és 
érdeklődéssel tekintenének a nagy esemény elé. 

Nem tulozunk, ha azt állitjuk, hogy Kanada 
most erre a látogatásra összpontositija minden 
figyelmét. A városok diszitése, szépitése nagyon 
sok munkaalkalmat teremtett. A szabók tul van- 
nak halmozva munkával. 

A politikai eseményeken kivül talán a kirá- 
lyi pár látogatásai közül a legérdekesebb az lesz. 

amikor 

meglátogatják Kanada büszkeségét, az ötös 
ireket. 

London, december 9. A halifaxi rém bűn- 
ügyében szenzációs fordulat történt: Richard- 
son, a halifaxi rendőrség vezetője részletes nyi- 
latkozatot tett egy ujságiró előtt és kijelentet- 
te, hogy a nyomozás eddigi adatai szerint a 
százezer lakosu Halifax városát indokolatlan pá- 

Ezen a fáradságos utjukon végigkisérik a kirá- 
i párt Mackenzie King, Kanada miniszterelnö- 

Ne és 
mányzója. 

Az angol királyi pár a következő utvona- 
lon megy végig: Guebeck, Montreal, Ottava, To- 
ronto, az öttő mentén föl Winnipegnek, majd 
Edmontonba, ahonnan a Csendes-Őceán menti 
Vancouvert érintik. Innen vissza Galgaryn, Win- 
nipeg, Sudbury, Toronto, majd 

a Niagara vizesés megtekintése után Was- 
hingtonba mennek, ahol az Egyesült Alla- 
mok elnökének vendégszeretetét élvezik 

majd. 

Washingtonból Newyorkba, majd onnan hajó- 

val az Edward-szigetekig hajóznak és végül Ha- 

Hfaxon keresztül elhagyják Észak-Amerikát. 
E nagy vonalakban ismertetett utiterv 

számtalan várost érint és átlag naponta hivata- 
los fogadtatáson kell jelen lenniök. 

A NIAGARA-VIZESÉSNÉL TALAÁLKOZIK 
VI. GYöRGY ÉS ROOSEVELT 

Talán egyik legérdekesebb programpontja 

ennek a hatalmas kirándulásnak Calgaryban 

lesz, ahol az uralkodó pár résztvesz junius 1-én 

egy nagy indián-ünnepségen. 
Az eddigi tervek szerint 

az angol királyi pár az Egyesült Államok 
elnöke a Niagara-vizesésnél találkoznak, 

még pedig junius 6-án. Innen együtt utaznak 
Washingtonba. Az angol királyi pár meglátogat- 
ja az 1939-es esztendő legnagyobb amerikai lát- 
ványosságát, a newyorki világkiállitást is. 

Hogy ezt a bensőséges programot minden 
zökkenés nélkül elvégezhessék, a Canadian Pa- 
cific és National Rail Wayl vasutak mérnökei és 
munkásai már most megfeszitett erővel dolgoz- 
nak. 

A királyi pár számára külön mozdonyt, tár- 
algó, étkező és hálókocsit épitenek. 

zem 

Dece 

épáruház 

Lord Tweedsmuir tábornok, Kanada kor- 

nik keritette hatalmába, az egész város elvesz- 
tette idegei fölött az uralmát és tulajdonkóppen 
ez az egyetlen támpont a rémtörténetre. 

„NEM LÉTEZIK ÉS NEM LÉTEZETT... 

- A halifaxi rém ugyanis - mondotta a 
rendőrtiszt - véleményem szerint egyáltaiában 
nem létezik és nem is létezett. Az igaz, hogy 
előfordultak eddig ki nem deritett uccai táma- 
dások, viszont a rémről szóló történet egzaltált 
fantáziáju nők meséiből született meg és ezt a 
nemlétező rémet üldözi hetek óta Halifax és 
környéke hatósága és polgári lakossága. A rend 

revezetik. Nemcsak Halifaxban, hanem a kör. 
nyéken is kitört a „"rémláz". Egyre-másra kap- 
juk a jelentéseket titokzatos támadásokról, 
amelyeknek áldozatai fiatal lányok. 
- A legujabb jelentések szerint Halifax- 

tól ötven kilóméternyi távolságban, Settle vá- 
roskában egy kerékpáron haladó huszonkilenc- 
éves asszony, Mrs. Lamb ugyancsak megsebe- 
sült egy rejtélyes merénylet következtében. Az 
asszony előadása szerint, miközben kerékpár- 
ján haladt az uccán, egy autó gördült melléje, 
az autó elállta utját, a vezetőülésről egy fiatal- 
ember lépett ki és anélkül, hogy teljesen megál. 
litotta volna a lassan haladó autót, éles borot- 
vával a biciklin ülő asszony felé sujtott. A ho- 
rotva négy sebet ejtett az asszonyon, aki a föld- 
re zuhant. A merénylet után a fiatalember 
visszaugrott az autóba és elrobogott. 

Hasonló bejelentést kapott a rendőrség 
Cheshire városából is, amely szintén Halifax 
közelében van. Itt egy tizenkilencéves leány, 

hó 12-én kezdődik 

och I. Piata Őnirii 13. 

Muriel McLeliamet támadta meg a rém, aki a 
leány bal karján nyolc vágást eitett borotvával. 
Hasonló merénylet történt már Glasgow váro- 
sában is, itt is egy asszony volt a merénylet ál- 
dozata. De több más városból is érkeznek jelen- 
tések rejtélyes merényletekről, amelyekben is- 
meretlen férfi és borotva szerepel. 

Több merénylet üsvében a rendőrség meg- 
állapitotta, hogy az áld zatok egyszerüen kita- 

A HALIFAXI REM- 
EGZALTÁLT NÖK MESÉJE? 

A SCOTLAND YARD ERDEKES MEGÁLLAPITÁSAI 

őrséget most már kitaláit történetekkel is fél- 

a nagy karác 

PASZTILLAVAL 

- eredeti dobozban - 
csakis ez 

hatósos! 

A tengeri utakat az uralkodó pár az ai 
gol flotta egyik legszebb cirkálóján teszi m 
Angliából Amerikába. Ha semmi nem jön ki 
be, akkor a király és a királyné egyhónapi 
vollét után ismét Angliába érkezik, mi 
olyan látogatókörutat tett meg, amilyet eddig 
világtörténelemben semmilyen uralkodó páis 

lálták a merénylet meséjét, csak, hogy a hali 
faxi rémmel kapcsolatos történetekben szere 
Eeon. nevük. Jellemző a megzavart fantáziájt 
közönség „rémlázára, hogy egy tizennégy éves i! 
fiu is jelentkezett a halifaxi előre za aho 
előadta, hogy éjszaka egy férfi megtámadt. 
kabátját letépte róla és kezén megsebesitette 

1éen 

A 

A k kezén valóban vágott seb volt, de ki 
hallgatása során belezavarodott vallomásába és 
bevallotta, hogy a merénylet történetét csak ki 
találta, hogy „érdekessé tegye magát", Megta 
lálták nála a borotvapengét is, amellyel megse [ 
le önmagát, hogy a merénylet látszatál 
eltse. 

AZ EGYETLEN MERÉNYLET 

- A közönséget oktalanul izgatták fel 
rémről szóló történetekkel - állapitotta mes 
nyilatkozatában a halifaxi rendőrség parancs 
noka. - A közönség nyilván Jackre, a hasfel 
metszőre emlékszik és azt hiszi, hogy a hasfel 
metszőnek akadt követője Halifaxban. A kö 
zönség nyugalma helyre fog állni, amikor min 
denki számára bebizonyitjuk, hogy az uccai me ! 
rényletek nem egy titokzatos szadista, vagy ! 
őrült sorozatos gonosztettei. Ha ilyen merény 
letsorozatról lenne szó, a rendőrség már elfog ű 
ta volna a tettest. A rendőrség munkáját befő 

iyásolta a sok kitalált merénylettörténet, zmeli 
lyekkel tévutra vezették a hatóságok nyomozá 
sát 

A halifaxi rendőrség főnökének vélemé 
nyét osztja a Scotland Yard főnöke, Salisbur : 
is, aki kijelentette, hogy az egész merényletso 
rozatból szerinte csak egy merénylet történ 
meg valóban, a többit a beteges fantáziáju asz 
szonyok találták ki. 

A valóban megtörtént merénylet áldozati 
Mary Suttlisse volt. A Scotland Yard főnök 
szerint a többi merénylet alaptalan kitaláláss 

Eszerint tehát a rendőrség nem is nyomo 
komolyan már a halifaxi rém után. Halifax vá 

rosa azonban még olyan pánikban él, hogy 

tegnap megtartott községtanácsi választásokol 
a választóközönség nem mert megjelenni a sza 
vazóhelyiségekben, mert félt. hogy a csoportc 
sulások során a rém garázdálkodni fog. A vi 
lasztáson a választók részvétele például ala 
csony volt; a választóknak mindössze 36 száza 
léka járult az urnák elé. 

sonyi vásárunk 
Figyelje 12 
kirakatunkat 



1938. december 11. 

Bosszu helyett 
irgalom 

x 

Az angol törvényhozók a büntetőrendszer re- 
mján dolgoznak. A reform jelszava: „Bosszu 

: yett irgalom! Meg kell könyiteni a bünöző visz- 
atérését a polgári társadalomba! A fiatal bünöző 
ég nem kialakult egyéniség, tehát enyhén kell 
zelni. A „fiatal kor" határa a harmincadik év... 
gészséges helyen kell felépiteni a börtönök helyett 
javitó intézeteket s a letartóztatottaknak meg kell 
1gedni a dohányzást, sportot, rádiót, szinházat és 

ozit. A visszaesők számára „Állami Gondozó Köz- 

ontot" kell létesiteni, hol orvosok és pedagógusok 
ezeliék a visszaesőket..." 

Ezeket olvasva. ezt gondolom magamban: 

- Milyen hülyék vagyunk mi, hogy gondok 

al vesződünk és dolgozunk „rogyásig!" El kellene 

lennünk Angliába, le kellene ütnünk valakit vagy 

e kellene törni éjszaka egy üzletbe és el lennénk 

itva egész életünkre, mert a „Bosszu helyett 
ir 

alom" intézetéből kikerülve, csak „viasza kellene 

snünk", hogy helyet kapjunk - teljesen ingyen 
- 

Zz Állami Gondozó Központban, hol nem börtön- 

rök, hanem kitünő orvosok és pedagógusok 
fog- 

alkoznának velünk... 

Ma aligha van büntetőjogász, aki ne azt hir 

letné, hogy a büntetésnek nem a megtorlás a cél- 

hanem a javitás. Ha jogász volnék, talán 
én is 

zt vallanám, mert hiszen erre tanítottak 
volna a 

tanáraim. Miután azonban én nem tanároktól ta- 

eultam, hanem az élettől, élvezem azt a jogot, 
hogy 

aját fejemmel gondolkozzam és elég bátor 
vagyok 

zembeszállni az olyan tanitásokkal, melyeket hely- 

telenitek. 
A büntettesek és büncselekmények száma 

állan- 

dóan növekszik, ami már maga is bizonyitja, 
hogy 

a mai büntetőrendszer nem megfelelő; 
azonban a 

rendszer védelmezői ugy tesznek, mint a rossz 
ke- 

reskedő, aki ahelyett, hogy idejében 
fizetésképtelen- 

séget jelentene, megvárja, mig az utolsó 
inge is rá 

megy az üzletre. Elég sulyos büncselekmények 
után 

az itélet: néhányezer lei az itélet végrehajtásának 

felfüggesztésével, s a „fiatalkoru" drága csemete, 

kinek nem nagyon kell félni a törvénytől s aki 

! ennélfogva kitűnő eszköz lehet 
az „öregebbek" ke- 

zében. 
Az angol büntetőreformokat előkészitő 

minisz- 

ell ter nagynénje valaha nagyon 
sokat fáradozett a 

büntettesek érdekében. Ez szép 
dolog és rokonszen- 

ves is; a nagynénik általában igen 
szeretetremél- 

tóak és a büncselekmények megbocsátásához 
remek 

jó szivük van, de a büncselekmények 
megitéléséhez 

EI 
ől 

MEKKOBÁT ESTEMI) 
ÖSSZE-VISSZA 
üTÖTTEM MAGAM If 

A Sloans üveg csak kis helyet fog
lal el 

kalmazhat 

daganatot és kiküszöböli a merevsé, 

kony meleget érez, 

egészséget adó vér áramhik. 

Cigányok támadása az öreg 

A temesmegyei Gátalja község egyik házá- 

ban lakott Imre Arpád 69 éves nyugalmazott 

református lelkész és 73 éves felesége. Az öreg 

házaspár magánosan, visszavonúltan élt és szű- 

kös anyagi helyzetük miatt még cselédet sem 

tartottak. 

Ezt a körülményt lelketlen banditák rabló- 
gyilkosság elkövetésére használták ki. 

Rátörtek a két öreg emberre, leütötték őket és 

azután csekély énzüket ellopva, elmenekültek. 

Az ügyészségre érkezett jelentés szerint a rabló
- 

támadást Csapó Katalin gátaljai leány fedezte 

fel, aki tejet szállítottt a házaspárnak. Amikor 

este Imre Arpád kapuja elé ért, feltűnt neki, 
világosság. Már be akart hogy a házban nincs 

lépni az udvarra, amikor a lakásból hörgést és 

hkut nem értenek. Sietek hozzátenni, 
hogy eddigi meg 

tüigyeléseim szerint nem ér
tenek ehhez a jogtudó- 

sok sem. 

Az ember nagyon hajlamos 
a bünre. (Hazud- 

nám, ha azt mondanám, ho
gy „ön kivétel"; és so- 

hasem mondtam, hogy én kiv
étel vagyok"). Ezt 

legjobban tudják a katolikusok. Mikor gyónunk 

nem elég, hogy „szánjuk-bánjuk
 büneinket"; az is 

szükséges, hogy „erősen fogadjuk", 
hogy többé 

nem vétkezünk, - pedig 
bizonyosan tudom én is, 

a gyóntató pap is, hogy igenis fogok vétk
ezni ez 

után is és ha többé nem mennék 
gyónni, a pap 

semmi esetre sem azt gon
dolná, hogy „erős foga- 

dásomat" tényleg állandóan 
megtartom. Ismerve az 

embert, én is hiszem, hogy a
 büntetésnek nevelő ha- 

fása van; de ez a nevelő hat
ás nem a jobb belátás 

ból, hanem egyedül abból a fé
lelemből ered. hogy az 

ujabb büncselekm 
büntetés lesz a kö- 

vetkezménye és min 

aannak végrehajtása, ann 

lehet várni tőle 

Ezer büntetés közül 

„megjavitani", vagy egyet 
sem.. 

hát mint cél - rossz 
ötlet, melynek 

téke nincs. Értelmesebb cé
l: a büntetttes ártalmat 

. A javii 

büntettes erkölcsi eszm
é 

mak és megnemesednek, 
hanem úgy, 

nek reá nézve k ben a bűncselekmény 
e 

vetkezményei egyre meggy
őzőbben válnak felismer 

hetőkké. A „megjavult
" büntett 

nem azért vált ártalmatlan
ná, 

róla, hogy becsületesnek
 

azért, mert rájött, hogy büntett 

Az amerikai 

bánik az olyan büntet 

büntettesnek semmitől 

védje van, ezért nem lehe
t birni a s 

delkező gengszterrel és ez 
a magy 

hogy a százszoros rablógyilkos, 

tudja, hogy miből gazdag, végü
l 

létre, hogy a 

tessel, akit már ismer. De
 

büntetés, illetve 

ál kevesebb nevelő hatás
t 

legfeljebb egyet lehet 

gyakorlati ér- 

lanná tétele, nemcsak 
az elzárás idejére, ha

nem ké- 

sőbbre is. Az ártalmatlanná vál
ás nem ugy jön 

i megtisztul- 
hogy értelmé- 
ellemetlen kö- 

es a büntetés után 

mer: meggyőződött 

lenni nagyon jó, hanem 

esnek lenni rossz 

rendőrség általában kegyetlenül 

sem kell félnie, ha jó ügy 

ok pénzzel ren- 

arázata annak, 

akiről mindenki 

is holmi adócsalás- 

jajgatást hallott. A megrémült leány nem mer
t 

bemenni a házba, hanem visszafordult é
s haza- 

szaladt, ahol apjának elmondta, hogy mit és
zlelt. életüket. 

A leány és apja erre visszamentek a házhoz 
és Perdea C. csendőrőrmester, a gátaljai 

egy szál gyufa világosságánál beléptek a lak
ás- csendőrörs vezetője megindította a

 nyomozást. 

ba. Már a pitvarban borzalmas látvány táru
lt amelynek során 

eléjük. A nyugalmazott lelkész felesége vértől 

borítva a földön feküdt és fájdalmában kínosa
n 

nyöszörgött. A gazdálkodó ekkor kirohant a
z 

uccára és fellármázta a szomszédokat, akik az
- 

után lámpákkal siettek a lelkész lakásába, a 

melynek szobájában megtalálták a lelkészt is. 

Eszméletlenül feküdt a padlón és több se
bből 

vérzett. Imre Arpádot és feleségét a rablók n
yil- 

ván fejszékkel támadták meg és a védtelen, 
öreg 

embereket többször fejbesújtották. Amikor 
már 

azt hitték, hogy nincs bennük élet, feltörték a
z 

egyik szekrényt és sietve összeszedték az ott ta- 

lált kevés pénzt. Sietségükben szétszórták az 

aprópénzt és néhány leit a szekrényben is felej- 

tettek. A banditák valószínűleg csak pénzt 
vit- 

tek el, mert a többi tárgy a megszokott helyé
n 

alkalmával igen nagy szolgálatot tesz. Ezt a csodás
 győi 

get. A Sloans azonnali enyhülést okoz, mer
t 

a szervezetet müködésre serkenti. Mihel
yt Sloanst alkalmazott, 

miáltal a sérült testrés 

Kottősrablógyilkosság 

Imre Arp 
házban hel 
épülésé 
Den Szigetfalun volt lelkész, 

m 

ségbe került, 

tötte, ez év tavaszán 
a 

elhatározta, hogy nyugalom
ba vonul. A nyáron 

valóra váltotta tervét, nyugalomba vonult é
s 

feleségével együ 

kis házba, amelyet szorgalm
 

val megtakari 
ták csendes 

A csendőrség a rablógy 

HÁLA ISTENNEK, , 
" VAN OTHON EGY 
öVvEG sIoANS-ÚNK 

a házi gyógyszertárban, de esések 
gyszert azonnal al- 

ja az ütödés helyére, miáltal enyhiti a fájdalmakat, lelohasztja a 

azonnal jóté- 

szek felé nagyobb mennyiségü friss, 

e 

átalj 
református lelkészpár ellen 

Irnre Árpádné, született Bátorkéri Zeuzsám- 
na sérülései azonban olyan sú

lyosak voltak, 

hogy még út kö , Ság közel közelében, meg- 

ád lelkészt a temesvári ment
ők a kór- 

yezték el. Allapota igen súly
os és fel- 

Imre Arpád régeb- 
ajd Csávos köz- 

ahol hosszú időn keresztül 
műkö- 

űszteletnek örvendett. A népszer
ű 

elkész, aki egész életét az Ú
r szolgálatában töl- 

belefáradt a munkába és 

hez kevés a remény. 

beköltöztek Gátalján abba a 
as és buzgó munká- 

tott pénzükön vásároltak. Itt aka
r- 

békességben eltölteni hátralevő 

a gyanu néhány cigányra terelődö
tt, akik a 

a rablógyilkosság után eltűntek a 
kötségből. 

ilkosságról értesítette a 

temesvári rendőrséget is és 
kérte, hogy tartóz- 

tassák le a három cigányt. 
A körözés alapján 

Draganescu S. komiszár, a 
józsefvárosi állomási 

rendőfség vezetője őrizetbe 
vette Carpaci Trifu, 

Stanciu Trifu és Carpaci El
ena cigányokat, akik 

a resicai vonattal érkeztek
 Temesvárra. Nem 

tartják kizártnak, hogy a rablógy
ilkossággal 

kapcsolatban tőlük újabb 
adatokat kapnak. A' 

három cigányt átadták a 
gátaljai esendőrség- 

nek 
; 

állapota tegnap este 
s 

Imre Arpád tiszteletes 
é súlyos volt. Eszméle- még mindig változatlanul 

maradt. 
A rablógy 

séget, amely in 
feleségét a temesvári 

ikosságról értesítették a csendőr- 

ézkedett, hogy Imre Arpádot és 
kórházba szállítsák. 

tét nem nyerte vissza és ezért
 kihallgatni sem 

lehetett, pedig valószínűleg fontos adatokat 

nyújtana a további nyomozásra
 és esetleg meg- 

könnyítené a tettesek kézre
kerítését. 

tani. amig személyi adatait feljegyzi; a letartóz 

tatottat azonnal át kell adni a biróságnak és ez 

meg is történik, ha azonnal kéznél van a
z ügyvéd. 

Az ilyen esetben sem az ügyész, sem a rendőrség 

nem birja összeszedni a bizonyitékokat. ellenben a 

többi gengszter mentőtanu lehet, annál is inkább 

mert az amerikai ügyvédnek joga va
n a tanukat 

ugy kitanitani, ahogy jónak látja. Ig
az, hogy a ki- 

tanitáshoz a közvádlónak is joga van
; de a nép 

nem mindig a legtehetségesebb jogászt választja 

meg ügyésznek, a hivatásos rabló 
és gyilkos azon- 

ban nem sajnálja a pénzt, hogy a legtehe
tségesebb 

ügyvédet a legjobban fizesse. Ha a büntettesnek 

nincs ügyvédje vagy, ha az ügy
véd elkésve értesül 

az elfogatásról, a visszaeső büntettesből
 az ameri- 

ért kerül fegyházba, mint
 a 

Ugyanis az amerikai r 

; elfogott bűntettest még 

világhirü Al Capone 

endőrségnek nincs jo
ga az 

annyi ideig sem fogva ta
r- 

kai rendőrség minden eszközzel ki
veszi a vallomást 

lés összeszedi a bizonyitékokat. 
. 

Ismétlem, hogy minden büntető
jogász más né- 

zeten van ezekben a kérd
ésekben és nagyon soka

n 

hajlamosak is lennének ar
ra, hogy könnyü, de vtart-

 

hatatlan ellenvetéseikkel előálljanak; de ezzel fe- 

lesleges munkát végeznének, mert a közönség jól 

ismeri az ál-humanizmus összes érve
it. Én ma 

nem is őrájuk gondolok, 
hanem azokra, akik a bün

- 

tetőjogi elméleteket csinál
ják és tanitják. Meg va- 

gyok róla győződve, hogyh
a négy-öt évig nem köny

- 

vekkel, hanem mint rendőrök,
 eleven rablókkal, be- 

Ikoztak vol á 
törőkkel és gyilkosokkal fogla 

más 

lenne a nézetük. És a tud
ós professzor, ha lal ásá

: 

néhányszor kifosztották volna, 
ha az uccán egy- 

párszor leütötték volna, 
vagy megbicskázták vol-

 

na, vagy a leányát egy éj
szakára autóbetyárok elr

a- 

gadták volna, - az én nézetem szerint lé esen" 

más büntetőjogi elveket vallana
 és hirdel 
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ELŐÖFIZETÉSI ARAK 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, felévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nalk, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalok és köi 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy 

lei kézbesitéssel együit. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
........... 

(-) KÜLDÖTTSÉGEK A HELYTARTÓNÁL. 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó tegnap több 
küldöttséget fogadott. Bogáros község küldöttsége, 
amelyet Stocker Mihály ügyvéd és Schneider János 
községi bíró vezettek, legelőjüknek az Erdélyből 
idáig hajtott juhnyájak pusztításától való védelmét 
kérte. Temeskovácsi község küldöttsége az egyik 
elhelyezett tanító visszahelyezése érdekében járt 
közben. A kisodai római katolikus egyházközség 
Wolf Miklós elnök vezetésével az egyház részére 
anyagi támogatást kért. Hasonló kérelmet terjesz- 
tett elő Faur Daniel lelkész vezetésével Gizellafalva 
görög keleti egyháza. Teremia község küldöttsége 
Ehrling Ede bíró vezetésével az üresedésben levő 
jegyzői állás betöltését sürgette. A munkakamara 
Roscoban Ion elnök vezetésével jelent meg a királyi 
helytartó előtt és panaszt emelt Lugos város azon 
intézkedése ellen, hogy az ottani nagyvásáron nem 
engedi meg a más városokbeli iparosoknak káészít- 
ményeik árúsítását. Marta Alexandru ádr. királyi 
helytartó megigérte az összes kérelmek méltányos 
elintézését. 

1 
mek 

évre 1200 

() A főpolgármester itthon. Baran Cori- 
olan dr. főpolgármester, aki hivatalos ügyekben 
több napig a fővárosban időzött, tegnap este 
visszatért Temesvárra és ujból átvette hivata- 
lának vezetését. 

(-) Karácsonyi szünet az iskolákban. Az 
iskolák karácsonyi szünete december 22-én, déli 
12 órakor kezdődik és január 9-én, reggel nyolc 
órakor ér véget. 

(-) MARÓLUGOTT IVOTT EGY TEMES- 
VAÁRI KISFIU. Netrila Teodor tizennégy hónapos 
kisfiú tévedésből marólugot ivott. A mentők sulyos 
állapotban a gyermekkórházba szállították. 

A temesvári mentők novemberi mű- 
ködésének kimutatása most készült el és e 
szerint a mentők segítségét az elmúlt hónapban 
összesen 816 esetben vették igénybe. A mentők 
137 esetben nyújtottak elsősegélyt, 332 beteg- 
szállítást végeztek és 392 esetben teljesítettek 
mozgóőrséget. 

(-) Az aradmegyei prefektura volt könyve- 
lőjéenek bűnpere. Serb Iocsif, az aradmegyei pre- 
fektura könyvelője, néhány hónap előtt nyuga- 
lomba vonúlt és ekkor az új könyvelő 481.737 
ldei hiányt fedezett fel. Az összeg elsikkasztásával 
Serb Iosifot vádolják. A temesvári büntetőtábla 
tegnap kezdte meg az ügy tárgyalását, amelyen 
azonban a vádlott védője a bizonyítási eljárás 
Kkiegészítését kérte. A tábla ezt elrendelte és a 
tárgyalást elnapolta. 

venii esfék 
Beszédsorozatában szentirás magyarazatoka szentbeszéd vasárnap este fél óra kor 

Tö. 
December 10 
Szombat 
Melkizedek, 

Mina, Marian 

1611 december 10-én halt 
meg Van Dyck flammand fes- 
tő. Az általa festett Krisztus- 
képek a leghíresebbek a vilá- 
gon. Az utána következő fes- 
tők Krisztus arcát mind az ő 

felfogása szerint igyekeztek visszaadni. 

(=) Megalakult az utazó kereskedők céhe. 
A napokban megalakult az utazó kereskedők 
céhe, melynek elnöke Fara Constantin, alelnöke 
Fürdei Arpád, vezetőségi tagjai Haas János, 
Wiener Bernát, Neumann Dezső, Jónás Imre 
(Arad) és Grimm Imre. Az utazó kereskedők 
egyesülete továbbra is megmarad és az utazó 
kereskedők kultúrális és gazdasági érdekeivel 

az ujonnan megalakult céh feladata. 
.............. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehaj- 
tó a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, fel- 
fúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó- 
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá- 
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható. 

(-) RENDŐRSÉGI HÍREK. Ildeneantiu Ju- 
fiana hetvennégy éves szentandrási asszony a Gyár- 
városban a Begába akart ugrani. A közelben szol- 
Bgalatot teljesítő rendőr azonban észrevette szándé- 
kát és megakadályozta az öngyilkosságot. - A 
rendőrség őrizetbe vette Nagy Katalin újpécsi asz- 
szonyt, mert azzal gyanúsítják, hogy Antoniu And- 
rei temesvári muzsikustól ellopott egy ruhát. 
Marcu Gheorghe józsefvárosi Preyer uccai lakos 
feljelentést tett a rendőrségen Dragla Grigore el- 
len, akit azzal vádol, hogy ellopta 1250 leiét. Drag- 
lat a rendőrség őrizetbe vette. 

- PHILIPS RAÁDIÓSZALÓN Temesvár, 
IV., Bul. Carol 14. Telefon 30-20. 

(=) Karácsonyi vásár korcsolyákban, ba- 
bakonyhákban és az összes háztartási cikkek- 
ben, Scherter Ottó vaskereskedésében, Temes- 
vár, Belváros. 

(-) Orvosi hír. Dr. Peristein Artúr bel- 
gyógyász és szív-, tüdő-, gyomorspecialista ha- 
zaérkezett és újból rendel. Belváros, Bul. Duca 
4. szám alatt, 6-11 és 3-5 óra között. Tele- 
fon: 38-19. 

a józsefvárosi plébánia templomban. Dr. Follmann E 
Géza teológiai tanár beszél dec. 11-től dec. 
16-ig minden este fél 8 órás kezdette 
t ad. Hallgassuk meg minéel többen! Bevezető 

fog foglalkozni, míg a szakmai érdekek védelme 

A legszezn ajaándék 
1 szines film ara csak Lel 8.- 

KECSKEMETI Eirazá 
(=-) A MAGYAR NŐEGYLET RUHAGYU 

Tő MOZGALMA. A temesvári Magyar Nőegyle 
- mint más években - az idén is gondol ar: 
hogy a szegényeket téli ruhához juttassa. Nagy 
sok szegény magyar él a városban, aki óriási nyo 
morral küzd és még meleg ruhája sincsen. Azér 
a Magyar Nőegylet arra kéri a jószívű közönségel 
hogy nélkülözhető, - de még használható - m 
dennemű ruhadarabjait szánja szegény néptest 
rei segítségére. Sok szegény magyar középisko 
tanuló is van, akinek nincsen egyenruhája, va 
országőr sapkája. Azért polgári ruhákon kívül a' 
egyesület ilyeneket is elfogad. Az adományokat i 
következő címekre kérik leadni: dr. Kakuk János 
né I. Diaconovici Loga-körút 51. és Szappanot 
Gyuláné III. Carol út 11. 

(-) Gyász. Súlyos csapás érte Weil Arpác 
kartársunkat. a Temesvarer Zeitung szerkesztő 
jét. Édesanyja, özv. Weil Lázárné, születeti! 

Schattelesz Fanny, tegnap reggel 80 esztendől 

korában, rövid szenvedés után, meghalt. Férje 
néhai Weil Lázár, aki évtizedeken keresztül a 
Temesvarer Volksblatt kiadóhivatali főnöke volt 
néhány év előtt szenderült jobblétre. Az els 
hunyt úriasszony minden női erénnyel ékeskedé 
feleség és anya volt, aki csak családjának élt 
Halálát gyászolja leánya, özvegy Kastriener Sál 
muelné, született Weil Etel, fia, Weil Arpád szer 
kesztő, menye, született Klein Erzsébet és nagy 

számú rokonság. Temetése vasárnap, decembe 
11-én. délelőtt 10 órakor megy végbe a zsidó te 

s 
mető hallotas csarnokából. 

Temesvár I. Piata Bratian 

A legszebb karácsonyi ajándék egy szövet 

Nalon a öchu eider I. T. 
sarokhelyiség 

u, a püspöki palolában 

(=) Az evangélikus nőegylet jótékony dél- 
utánja. Az Argay Györgyné elnöklete alatt 
eredményesen működő evangélikus nőegylet 
gyermekszereplőkkel, akik szavaltak, táncoltak 

színdarabot játszottak, sikerült jótékonycélú 
mikulásdélutánt rendezett. A gyermekszereplők 
közül kitűntek: Grünwald Ritta. Tanzer Gyön- 
gyi, Szabath Hajni, Roth Gerda, Schieb flsa, 
Gaszner Ella, Berta Grete, Reiter Lili, Schütz 
Kató, Hack Liesel, Melath Engelhadt, Popovits 
Jancsi, Koller Margit, Simonis Oszkár, Kunz 
István, Müller Edit, Szily Berta, Tahy Berta, 
Waina Iona, Feisthammel Ilona és Lányi Pál. 
A rendezés sikere érdekében különösen Thell- 
mann Hermin alelnöknő és Kőszeghy Aranka, a 
vasárnapi iskola vezetője buzgólkodtak. 

Ajándéknak 
finem 
könyvet, keottát, töltőtollat, bőrmappát 

MORAVETZ hkönyvkereskedésben vásároljon 
játékot, fényképezőgépet 

* 

vári vezető lelkész, Izsáki Károly lugosi fő 

az 

(-) Reformatus egyházi vezetők tisztelgé 
se a helytartóságon. Tegnap délben Nemes Ele 
mér lugosi főesperes, Debreczeni István temes 

gondnok és Nits István kisodai lelkész megjelen 
tek a helytartóságon és a bánsági református 
egyház képviseletépen előbb Marta Alexand 
dr. királyi helytartónál, majd Ciupe Gheorgh 
dr. helytartósági vezértitkárnál tisztelegtek. E 
alkalommal előadták a református egyház töbl 
kérését is. Rámutattak arra, hogy az agrá: 
reform következtében történt földkisajátítás 
református egyházat is érinti és ezért kérték 
hogy az egyes egyházak megkapják a szokásos 
papi földeket. Szóvá tették, hogy egyes közsé 
gekben a törvény szerint az adó tizennégy szá 
zalékát kitevő iskolasegélyből a református fele 
kezeti iskolák nem kapják meg az őket megillett 
hányadot. Elpanaszolták azt is, hogy sok eset 
ben nem tarthatják meg vallási összejövetel 
ket és egyes helyi hatóságok megnehezítik a hit 
vallásos egyesületek működését. Úgy Marta 
királyi helytartó, mint pedig Ciupe dr. helytartó 
sági vezértitkár a legnagyobb méltánylás: 
hallgatták meg az előadott kérelmeket. 

. 



139 évi fegyházra itélt 
vilkos szobrász a fegyházban is 
obrokat akar csinálni 

Robert Irwin, Gedeon Veronika, a szén new.- 
vorki magyar model félőrült gyilkosa, akit 139 
évi fegyházra itéltek, a Sing-Sing fegyházban is 
folytatni akarja szobrásztevékenységét. Kijelen- 
ete, hogy alapos tanulmányokat is akar végezni, 
őleg matematikát, csillagászatot, jogot és latin 
nyelvet fog tanulni. Mint mondta, sietni kell a 

tamulással, mert csak tiz év ideje van. Meg van 
győződve arról, hogy tiz év mulva kiszabadul. (Az 
orvosszakértők kijelentették, hogy legfeljebb öt 

évig élhet, olyan rossz az egészségi állapota): - 
ogyan fogok kiszabadulni, azt csak én tudom és 

ki más - mondta a gyilkos szobrász. 

(-) KIRÁLYI KÖSZÖNET AZ UJSAÁGÍRÓK. 
TAK. A temesvári ujságírócéh a november 27-én 

irtott alakuló gyűléséből kifolyólag hódoló táv- 
atot intézett II. Carol királyhoz. Buhman Eugen, 
elsége magántitkárságának igazgatója értesítet- 

e Conciatu Iancut, a gyűlés elnökét, hogy az ural- 
odó a kifejezésre juttatott hódolatot kegyesen fo- 
adta és ezért köszönetét fejezi ki. 

( CSÜTÖRTÖKÖN NYILNAK MEG A VÁ- 
ROSI NEPKONYHAK. Temesvárott csütörtökön, 
cember 15-én nyílik meg a két városi népkonyha. 
egyik a Gyárvárosban működik majd Montia 

Mugustin telekbíró, a másik a Józsefvárosban Tran- 
afir Virgil telekbíró vezetése alatt. A népkonyhák- 
ban a munkaképtelen szegények és az igazolt mun- 
kanélküliek kapnak ingyenes ebédet. 

(-) A KARÁNSEBESI UJ REFORMÁTUS 
LELKESZ BEIKTATAÁSA. Ünnepélyes keretek kö- 

tt iktatták be hivatalába Kiss Sándor volt nagy- 

ércsi lelkészt Karánsebegen, akis az elhunyt Torday 

ános helyébe választott papjává a református egy 
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peres végezte, majd az uj lelkész intézett beszédet 

iveihez. 

Román, német, magyar 

kképes- és mesekönyvek 

osztályában 

(-) KARACSONYI EÉTELEK KIALLITÁSA 
ácsonyt minden nép a maga hagyományos 

kor a népek asztala is dúsabb és minden országnak 

megvannak a maga különleges karácsonyi ételei, 

amelyek a népek lelki beállítottsága és lakhelyük 

éghajlati fekvése szerint változnak. A temesvári 

Magyar Leánytagozat kiállítás keretében mutatja 

be az egyes népek karácsonyi ételkülönlegességeit. 

A közönség ezeket az eledeleket nemcsak láthatja, 

anem a szépen megterített asztalok mellett 
meg is 

lelheti. A kiállítást december 18-án tartják és az 

ndössze egy napig marad nyítva. 

( AÁDVENTI ESTEK. Follmann Géza nagy- 

váradi teológiai tanár vasárnap, december 11-től 

szefoglaló címmel szentbeszédeket tart a j
ózsefvá- 

rfosi plébániatemplomban. A kiváló hitszónak be- 

zédsorozasában szentírásmagyarázato
kat ad. A be- 

szédek minden este félnyolckor kezdő
dnek. 

reskedők és iparosok vehetnék részt. 

alatt megiszik három 
iis nyerte a fogadást, 
hogy hazafelé induljon, 

nmat alatt meghalt. A 
vizegálatot. 

tben 

Az mj „Nászutasok hidja 
világcseoda lesz 

egvyemeletes, egynyilssu hid teljesen acélból ké- ja alkalmából azok, akik közelálltak hozzá, e ma 

mer József ké hónapos, Szaladin József ötvenkét 

éves szobafestő, Horváth Béla dr. ötvenhárom éves 

ügyvéd, Frits Lajos János Ferenc hetvenegy éves 

bádogos, Lautz Erzsébet szüleett Braun hetven- 

négy éves, Muresan Erzsébet huszonegy éves, Gheg- 

hes Vasile negyvenkét éves, Miholka Mária huszon- 

négy éves, Gyürki István hetvenkilenc éves molnár. 

tipiacon a következő árak voltak: tojás darabja: 

házközség. A beiktatási szertartást az ünnepi is- 2.40-2.60, szárazbab kilója 10-18, lencse kilója 

entiszteleten Nemes Elemér lugosi református es- 12 lei, kalarábé darabja 1-2 lei, sárgarépa és pasz- 

ternák kilója 4 lei, zöldség kilója 4-6 lei, levesbe 

való zöldség csomója 1 lei, krumpli kilója 3-4 lei, 

hagyma 4-5, fokhagyma 8 lei kilója, spenót 10- 

12 lei kilónkint, torma 12 lei kilója, spenót cso- 

mónkint 1 lei, fiatal hagyma csomónkint 1 lei, vö- 

rös cékla darabja 1-2 lei, tök kilója 4 lei. káposz- 

ta fejenkint 2-5 lei, kelkáposzta fejenkint 2-8 

lei, gomba 12 lei literje, retek csomója 1-2 lei, fe- 

kete retek darabia 1-2 lei. karfiol felenkint 3-6 

lei, zöld-paprika 4-5 darab 1 lei, tejfel 40-45 lei 

literje, főzővaj 88 lei, teavai 110112 lei kilónkint, 

begyurt juhturó 36 lei kilója, tehénturó 14 lei ki- lei minden könyvkereskedésben, A ka 

szókágainak mefelelően ünnepi e ar lónkint. 
méz 44 lei, alma 8-10 lei, körte 10-12 lei, Clu 

péntek, december 16-ig bezárólag ádventi esték
 ősz 

(-) ORSZÁGOS VÁSAÁR LESZ LUGOSON 
el 13-án, amelyre az állatok felhajtását is 

engedélyezték. A kirakódó vásáron csak lu
gosi fe- 

(-) HALAÁLOS KIMENETELÜ
 FOGADÁS. 

Crisciu Petru szárazányi gazdálkodó a korcsmá
ban 

fogadást kötött társaival, hogy együltéb
en egy óra 

liter pálinkát. A gazda meg 

de amikor felkelt helyértől, 

összeesett és néhány pilla- 

csendőrség meginditotta a 

lításról indul el Stockholm irányába. 
i 

SZERTARAK EJJELI SZOLGALATA: 
n. december 10-én a szolgálati beosz- 

v a Dragalina téren levő Csil- 

Corvin gyógyszertár és Ui- 

Ernő gyógyszertára állandó éj- 

e 

VIZ 
* ALEXANDER BERNÁT: Nagy emberei. 

Michelangelo, Shakespeare, Rousseau, 
é 1 Taine, Katona, Eötvös Józs etőfi á ó 

nemsokára megleezdilk az uj „Nászutasola hidjá- kal, Mikszáth, Kármán 7 
nals épitését a Niagaza zulyatag fölött. A hid 270 nő, „tanulmányok" sorozalban a Filozófia" és a 
méternyine északra épül a régi világhirü hidtól, Müvészet után harmadiknak szánta Alexander B. 
e az elmult télen sodort el a Niagara ha- kötetét. Szándéka megvalósitásában időelőtti ha- 
ilevas méreöü jégaajlása, A 300 nméter hoszu, lála akadályozta meg. Halálának tizedik évforduló- 

Ottavából jelentile: T. B. Meguisten, Ontario 
állam közlekedési minisztere, kijelentette, 

szül és a hidépibés uj világcsodája lesz; a höltsé is frissen ható dolgozatok közrebocsátásával vél- 
geket öt-hatmillió doflárra becsütik. ek emlékének méltóképpen áldozni. Alexander ee 

nát: Nagy emberek cimü kötete 250 lap füzve 125 

lei, kötve 165 lei minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. ! 

* DR. LAZÁR BÉLA: MÜVÉSZET. A magyar 

miüvészeti irodalomban hiányzott eddig olyan könyv, 

amelyből a müvészet lényegére és történetére vo- 
natkozó ismeretek a közönség legszélesebb rétegei 

számára könnyüszerrel elsajátithatók lennének. Ez 

a müű egy kötetben egyetemes müvészettörténetet 

ad. Felöleli az épitészet, szobrászat és festészet 
egész anyagát. Az egyes müvészeti irányok és ko- 

rok gyors vágtában rohannak el az olvasó előtt és 
ahogy az iró magyaráz, észrevétlenül megtanulják, 

hogyan kell egy képet, vagy szobrot szemlélni, mi 
az, ami egy alkotást művészivé és örökbecsüvé avat. 
Nagy segitségére van ebben a szerzőnek az illusztrá- 
ciós anyag: közel 100 szövegkép és 36 mümellékle- 

ten elhelyezett 64 remek reprodukció szemléltettiti 
az elmondottakat. Dr. Lázár Béla könyvét mindenki 

megértheti, ifju és öreg egyaránt. Biztoskezü, meg- 

bizható kalauz a müvészet gyönyörü birodalmában, 

az emberteremtette álomképek szines virágoskert- 

jében. A pompás és vaskos mü, amely a képanyagon 

kivül, 350 lap, szép kiállitásban, müvészi kötésbenn 

Rózsávölgyi kiadásban jelent meg. Ára kötve 2511 
vagy Lepagenál 

(- HALÁLOZÁSOK Meghaltak: Vathany 

(=) PIACI ARAK. Temesvárott tegnap a he- 

iba 140-250, t16t ROBERT GRAVES: A vitéz Belizár. Belizár, 
a császári istállók grófja" Bizánc seregeinek Jus- 

iinianus császár alatt legfőbb parancsnoka volt 

olyan nagy katonai és emberi egyéniség volt, ami- 

: E lyen a történelemben kevés akad. Krisztus után az 
V. 

a gázalarcot és férjhez akar menni 
században született egy thrák faluban. Mikor 

6 éves 

Londonból jelentik: A legujabb angliai szép: lett, anyja meges
kete te a szentirásra, hogy kerül- 

ségversenyen „Miss Gázálarcot" választottak a ni fogja a világot, a hust és az ördögöt. A férfiuvá 

gázálarogyártással foglalkozó vállalatok női alkal- lett B
elizár örökké megtartotta fogadalmát. Tüne- 

mazottai közül. A gázálaro-királynő büszke cimet ményes katona
i tehetségével korán a legmagasabb 

Elsie Hemn, a London melletti Colliers Woode rangig emelkedett. A hunok harcolási módját a 
gó- 

gumigyárnak huszéves munkásnője nyerte, aki tokkal egyesitve, diadalmas csatákban mérkőzött 

saját kijelentése szerint utálja a gázálarcot. meg az akkori világ legnagyobb urának, a p
erzsa 

egyetlen vágya, hogy minél előbb férjhezmehessen irál
ynak és a félelmetes gótoknak haderőivel. Jus- 

és felháborodottan utasitotta vissza az ujságirók- 
tinianus császár féltékeny lett rá és azzal a vád- 

hak azt a tréfás ötletét, hogy gázálarcban lépjen dal, hog
y trónjára tör, kiszuratta szemét az utolsó 

az oltár elé. 
ppillanatiz tántorithatatlanul hüséges 

hadvezérnek. 

kRRobert Graves az öriási sikerü Claudius élette- 

ényének világhirü szerzője, Belizár
 hü eunuchjá- 

() SZÜLETÉSEK, Az anyakönyvi hivatal- nak szájába adva mondja el a nagy hadvezér élet- 

ban a következő gyermekek születését jelentették történetét. Ennél a könyvnél mozgalmasabbat, drá- 

De: Szabó Eva, Hegedűs Dénes, Klein Erzsébet. maibbat és érdekesebbet, a bizánci császári boszor- 

Nüuhber Károly, Totin Simon, Grosz Miklós, Kiss kánykonyha Tejtelmeibe mélyebbe
n bevilágitott 

Isfván Pál. sal még nem irtak. A kötet az Athenaeum Eletre- 

AKLLANDÓ REPÜLŐKÖZLEKEDÉS STOCK- 
gény-sorozatában jelent meg, ára kötve 178 lei min- 

HOLM ÉS NEWYORK KOZÖTT. Stockho
lmból je- den könyvkereskedésben, vagy L

epagenál Cluij. 

lentik: A jövő esztendő június 26-án leszá
llás nél ELMER RICE: Newvork regénye. ! 

kül repülést kíisérelmek meg az Egyesült Ál
lamok Rice az uj amerikai irodalomnak egyik legjelleg- 

és Svédország között. A gép a newyorki világkiál- zetesebb képviselője. Drámáit az egész világon 

1 
eeteerak, most megjelent regé

nyének pedig 

ttén hatalmas sikere van. A Newyork regénye
 óriá 

szr si kereszimetszete a világ legn
agyobb város éle- 

ének. Bankárok, életmüvészek, üzletemberek
, in- 

fellektuellek, munkások és diákok raja, a vi 

Mden nemzettsége ott kavarog 
a modern bál 

pgatagában. A dolgok középpont
jában a Colem: 

rek állanak, a bankember, a botrányhős és 

radalmár. ülöttük pedig a hatalmas e 

sár, az osztályharc, k küzd 

ellen. Az iró rendkivüli 

gazdag anyago ebben a lázas atmoszi 

mas méretü regényben. Elmer Ric
e: Newyorti 

nye cimü müűve az Athenaeum Nagyregény soi 

fában jelent meg. A hatalmas kötet vá
szonköt 

238 lei minden könyvkereskedésben, vagy L 

Cluj. 

naspolya 18 lei kilónkint, tömött 

mött kacsa 100--120 lei, csirke párja 35-70 lei. 

A gázálarc-királynő utálja 

MCSOR 
SZOMBAT, DECEMBER 10 

APOLLÓ: Stella Ballas (angol film) 
OL: Algiri éjszakák (angol film). 

SSCALA: Riadó Indiában (angol film), 

RIVOLI: Az ddridi kalózok (német 
film 

CONCORDIA (Mehala): Az utolsó pegán 

(német film). : 
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SPORTE SEMÉNYEK 
Ügyes taktikával 

legalább döntetlent érhetett volna 
el a román válogatott Prágában 
A jövőben nem a nagy nevek alapján állitják össze a csapatot. 

Prágai lap osztályozőkönyve 
Prága, december 9. Románia válogatott labda- ségkivül megtették hatásukat Bucurestiben, ameny- 

rugócsapatának vasárnapi sulyos veresége mély ha- nyiben a román csapat - különösen kétgólos ve- 
tást váltott ki a román vezetőség köreiben és egész zetése után - láthatólag „lóhátról" kezdett ját- 
Romániában is. Ez annál is inkább érthető, mert szani, ami csunyán megbosszulta magát. Valószi- 

a román csapat már 2:0-ra vezetése után vesztette nüleg erre célozva mondta Luchide főtitkár a mér- 
el a mérkőzést, melyet pedig ügyes taktikával leg- kőzés után azt, hogy: 
alább is döntetlenre ki lehetett volna huzni. - Ez a mérkőzés utotsó volt, melyet nagy ne- 
gk yes re, e e magyaráz- velakel játszottunls le! 
zák. ólag mindenki felfedezi azokat a hibákat, kölön A 
melyeket a mérkőzés előtt kellett volna észrevenniök ülönben a két csapatot a 
és kiküszöbölniök. Tényleg sok mentség is van a zokppen esza ; 
Dalsikerre, amik azonban nem változtathatják meg Csehszlovákia: Burkert 7, Kostalek 6, Dancsik 
az eredményt. Az összeállitás körüli hibáktól eltee Prucha 7, Boucek 6, Kopecky 9, Riha ő, Senecky 
kintve rá kell azonban még arra is mutatnunk, hogy 8, Bican 10, Ludi 7, Nejedly 7. 
a csehek már jóval a mérkőzés előtt megkezdték a Románia: David 6, Bürger 8, Albu 4. Vintila 
taktikai játékot és prágai tudósitóink olyan jelentése- 5. Fieraru 7, Szamiszló 4, Bindea 4, Ploesteanu 5, 
ket küldtek Bucurestibe, hogy a cseh játékosok Bodola 6, Barátky 9, Orza 4. 
nincsenek formában és hogy a román csapatot tart- A cseh játékosok különben az értékes győze- 
ják favoritnak Prágában. Ezek a tudósitások két- lemert fejenkint 1500 korona jutalmat kaptak. 

A magyar tenisz-szövetség 
megalakitja a játékvezetők 

testületét 
Életrevaló ötletet valósit meg a magyar tenisz 

szövetség: megalakitják a teniszjátékvezetők tes- 
tületét. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy alig 
lehetett birót találni. A sportszerüség rovására 
megy, ha a játékosokat kötelezik a biráskodásra. 
hiszen egyrészt a még szereplők kifáradnak, a már 
leszerepelt versenyzők is részben kedvetlenül vég- 
zik ezt a tisztet, mert ők viszont látni szeretnék a 
többit. Ilyenformán hosszas „udvarlás" után lehet 
csak birókat fogni. Ez a huzavona azután rendsze- 
rint nagyon meglassitja a rendezést is. Legalább 
egy-két mappal tovább tart egy-egy nagyobb ver- 
seny, mert sokszor a versenyzők percekig kényte- 
lenek ütögetni a pályán, mig birót találnak. A ma- 
gyar tenisz szövetség most ugy akarja megoldani 
ezt a kérdést, hogy a labdarugó bírók mintájára, 

külön képesitett tenisz játékvezető testületet ala- 
kit és a játékvezetők azután napidíjat is kapnának. 

Foto-Sport-Optik 
Fotolaboratorium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Irország válogatott csapata Romániában. 
Dr. Fodor, a magyar labdarugószövetség egyik 
vezető egyénisége nyilatkozott az egyik buda- 
pesti lapban, amelyben a kiváló sportférfiu töb- 
bek között a következőket jelentette ki: 
- Budapestről Bécs felé utazva alkalmam 

volt beszélgetést folytatni Luchide Octav ro- 
mán szövetségi főtitkárral, aki annak a remé- 
nyének adott kifejezést, hogy az angol váloga- 
tott csapat ellátogat a román fővárosba is. Eb- 
ben az ügyben Tilea Viorel elnök megbeszélése- 
ket folytatott Rous angol szövetségi főtitkár- 
ral, aki annak idején nem adhatott határozott 
választ, mert tudvalevően az angolok a buda- 
pesti mérkőzés után eligérkeztek a jugoszlávok- 
nak. Annyi bizonyos, hogy a román szövetség 

golokat, mint Belgrád, azonban valószinünek 
atszik, hogy az angolok nem vonják vissza 
Belgrádnak tett igéretüket, igy az angol válo- 
gatott csapat május 21-én Belgrádban játszik 

a jugoszláv válogatott csapat ellen. A május 

7-én Budapestre kitüzött Magyarország-lror- 
szág mérközés most már végleges, ezzel kap- 
csolatban szó lehet arról, hogy az irek május 

egy mérkőzést. 
* 

Lemondta a Jugoszlávia a bucurestii és ko- 
lozsvári mérkőzéseket. A Jugoszlávia eredeti 
tervek szerint december 10. és 11-én Romániá- 
ban szerepelt volna. A jugoszláv csapat a mér- 
kőzéseket lemondta, mivel egy hosszabb Eszak- 
afrikai és dél-franciaországi turát bonyolit le. 

A Kispest Romániában. A budapesti Kis- 
pest csapata ajánlatot tett a román szövetség- 
nek, amelyben bejelentette, hogy december 17. 
és 18-án hajlandó lenne két mérkőzést lejátsza- 
ni Romániában. A Kispest csapata Románián 
át Keleti portyára indul, közben pedig, ha sike- 
rül megállapodnia, ugy két mérkőzést játszana 
Bucurestiben. A román szövetség a pesti csa- 
pat ajánlatát az FC Rapid, Juventus és a Ma- 
caby vezetőségének továbbitja, azonban az is 
lehetséges, hogy a román válogatott csapattal 
játszik edzőmérkőzést. z 

Szakasztoti az apja 

Ki ne ismerné a budapesti srácok szivhezszóló 

kérését a pályák bejárata előtt: „bácsi legyen a pa- 
ám!..." Azaz: „tessék bevinni engem a pályára, 

ingyen mehetek be, de nincs, aki bevigyen, egye- 

dül meg nem engednek!" A Ferencváros-Kispest 

mérkőzés előtt egy ilyen srác már vagy a nyolcadik 

„papát" igyekezett rábeszélni - valamennyk ered- 

ménytelenül. A mezitlábas, rongyos, szurtos srácot 

senki sem volt hajlandó adoptálni a bemenetel idő- 
tartamára. De nem! Egy ur mégis akadt. Ez az 

ur elegáns városi bundát és monoklit viselt és autó- 
ból szállt ki a bejárat előtt. Kézenfogta a srácot. - 

A fiam... mondta a jegyszedőnek. A szigorusá- 

gáról ismert igazgató epésen megjegyezte: - Sza- 

kasztott az apja... 

A FERENCVÁROS LABDARUGÓ CSAPATA 
DECEMBER 15-ÉN GÖRÖGORSZÁGI TURÁRA 
INDUL, melynek során december 18-án Zágrál- 
ban a HASK, 25-26-án Athénben két klubcsapa: 
január 1-én Athénben a görög válogatott, január 
6-án Szalonikiben a városi válogatott lesz az ellen- Szlovákia, Magyarország és Lengyelország (1) 

fele. - Ezenkivül december 21-én, vagy januar kiválnak. A párisi lap Svájcot és Lengyelorszá- 
8án még egy mérkőzést fog játszani a magyar csa- got is emliti, annak ellenére, hogy ezek az or- 

pát és pedig Üszkübben. l 

Megszünik a KK? A Párispan megjelenő 
LAuto a december 18-án Bucurestiben tartan- 
dó KK bizottsági üléssel kapcsolatban azt irja, 
hogy több mint valószinü, ezen az ülésen hatá- 
tozzák el a KK mérkőzések megszüntetését, mi- 
vel az érdeklődés lényegesen csökkent. Legbiz- 
tosabb résztvevői a KK-nak Románia és Ju- 
poszlávia, ugyanakkor Olaszország, Svájc, Cseh- 

kályhával 

10 kilógram fával füt 
egy normál szobát 

24 érán át. 
, . Gyártja: 

El z E Szántó D. és Fia, Oradea 
ELITE tűzhely-kályhagyára. 

Kapható mindenütt Kérjen dijtalan árjegyzéki 
Képviselet Timisoarán: Jáger József és P. 
vaskereskedés, Bulev. Carol 36. Forgács Má 
vaskereskedés, Strada lancu Vácárescu 36. s 

M
 

Az olasz-magyar tornász- 
viadalok részletes eredménye 

Müszabadgyakorlat: 1. Magyarország 173.50 
Olaszország 165.70. Egyéni: 1. Pataki 29.90 pon 
2. Hajdu 29.40 pont. 3. Sántha 29.10 pont. 4 
28.90 pont. 5. Mogyoróssy 28.60 pont. 6. Fiorav 
28.40 pont. 

előnyösebb feltételek mellett fogadhatja az an- 

kedés történt megmen 

szágok nem is vettek részt a KK küzdelmekben. 

/ Lólengés: 1. Olaszország 169. 2. Magyaror 
161.60. Egyéni: 1. Neri 29.30 pont. 2. ejdu pe 
pont. 3. Pataki 28.40 pont. 4. Capuzzo 28.30 por 
5. Guglielmetti 28.10 pont. 6. Mogyoróssy 28 pon 
Ezen a szeren a magyar Börtsök feladta. Em 
vesztett a magyar csapat. 

Gyürü: 1. Magyarország 172.40. 2. Olaszorsz 
170.80. Egyémi: 1. Gaál 29.90 pont. 2. Capuzzo 29. 
pont. 3. Börtsök 29.60 pont. 4. Guglielmetti 29.4 
pont. 5. Armelloni 28.80 pont. 6. Neri 28.30 pon] 

Nyujtó: 1: Olaszország 174.80. 2. Magyarol 
szág 170.10. Egyéni: 1. Armelloni 29.80 pont. ? 
Neri 29.10 pont. 3. Börtsök és Mogyoróssy 29.20- 
29.20 pont. 5. Fioravanti 28.90 pont. 6. Gugliemett 
28.80 pont. 

Korlát: 1. Magyarország 171.20 pont. 2. Olaszi 
ország 171.10 pont. Egyéni: 1. Börtsök 29.30 ponl 
2. Gaáll és Capuzzo 29.20-29.20 pont. 4. Neri 29.1 
pont. 5. Hajdu és Armelloni 29-29 pont. 

összesen: 1. Olaszország 283.8 pont. 2. Magyar 
ország 282.9 pont. Egyénileg: 1. Neri olasz 48.72 
2. Guglielmetti olasz 47.60. 3. Armelloni olas 
47.50. 4. Capuzzo olasz 47.43. 5. Mogyoróssy ma 
gyar 47.30. 6. Fioravanti olasz 47.06. 7. Hajdu ma 
gyar 46.96. 8. Sárkány magyar 46.86. 9. Pataki ma 
gyar 46.73. 10. Gaál magyar 45.73. 11. Sántha mi 
gyar. 12. Monetti olasz. 13. Szabó magyar. 14. Te 
nelli olasz, 15. Börtsök magyar. 16. Sottocasa olas 

Nincs 

AIi 

DINU CRISTEAT, az országos mezei futóbaj! 
nokság győztesét nagyszabásu külföldi turá üld 

ték ki A kiváló versenyző december 18-ás 1 
ban, december 25-én Rabatban, január elsején Fe? 

ben és január 15-én Chartrésben a legjobb fran 
cia és angol futókkal fog versenyezni. 

10, vagy 14-én Bucurestiben is lejátszanának szz 

összeütközött a nyilt 
tengeren 

Az egyik gőzös a nagy ködben horgonyt vetn 
kényszerült s egy szembejövő hajó neki futot 1l 

Constanta, december 9. Az elmúlt éjszaka fo 
lyamán a partmenti rádióállomások szűntelen kap 
csolatban állottak a török rádióállomásokkal, hog 
a „Beme'" kőolajszállító hajót ért szerencsétlensé 
ügyében a rádióállomások kölcsönösen tájékozta 
hassák egymást. A kőolajszállító hajó 80000 ton 
könnyű benzin terheléssel Constantából Barcelon 
felé vette utját, azonban a bosporusi tengerszoros 
ban uralkodott vihar következtében a gőzős ké 
len volt átkelni a szoroson és ezért a kapitány úg 
intézkedett, hogy a hajó a nyílt vizen horgonyt ve. 
sen. Amíg a hajó így lehorgonyozva várta a k 
felszállását 

egy szemközt jövő, hasonlólkképpen kőolajszál: 

útó hajó nelüütközött és sulyes sérülést ejtetű 
rajta. / 

Az eddig még ismeretlen nevű és nemzetiségű kő 
olajszállító gőzős az összeütközés hevében felhasi 
totta a Beme hajó oldalát és a kelek 
vetkeztében a gépházba behatolt a ví 
gélyjeleket adott le, amelyeket úgy a kö ell 
hajók, mint a román állomások felfo 

ésére Nag 
sikerült Buiuc Dere közel 
melynek tagjai között 10 
- partra tenni. É



een 

Az italmérési engedélyek és a 
A temesvári kereskedelmi és iparkamar iur- aneanu Eduard bankigazgató enekee aa 

Mihai igazgató kormánybiztos ielenlétében ülést 
rtott, melyen a következő főbb pontok képezték 

beszélés tárgyát. Fratila Ioan kamarai főtit- 
ká felolvasta a kereskedelmi kamarák szövetségé- 

átiratát a pénzügyőrség egyes tagjai által több 
edőnél a lisztregiszterek ügyében felvett 

legyző könyvek tárgyában. Tudvalevőleg a gabona- 
rtékesitési törvény kötelezi a lisztkereskedőket 
1o0gy egy ugynevezett lisztnegisztert vezessenek, a 
nelybe minden liszteladást be kell vezetni. Tavaly 

9-én miniszteri rendelet jelent meg, mely ezen 
könyv vezetése alól felmenti mindazon kiskereske- 
őket, akiknél a liszteladás kevesebb, mint üzleti 
orgalmuk husz százaléka. Természetes, hogy az 
rintett kereskedők azóra nem vezetnek lisztregisz- 
bert. Mindazonáltal a pénzügyőrség közegei sok 

etben felvettek ellenük büntető jegyzőkönyvet. A 
tamarák szövetsége közbenjárt a minisztériumban 
1 téves alapon felvett büntetőjegyzőkönyvek meg- 
emmisitése érdekében egyszersmint felkérte a te- 
nesvári kamarát, hogy a konkrét adatokat hozza 
udomására. Ezért a kamara vezetősége felszólitja 

mindazon kiekereskedőket, akik ellen a lisztregisz- 

: és ipa 
bizottságának ülése 

terek hiánya miatt büntetőjegyzőkönyvet vettek 

zrze 

r iglenes 

lisztregiszterek kérdését tárgyalták 

fel, hogy az összes konkrét adatokat közöljék a k 
reskedelmi kamarával. 

Ezután felolvasásra került a kamarák szöve 
ségének átirata a régi italmérési engedélyek becs 
rélése tárgyában. Tudvalevőleg az általános rende 
kezések értelmében a régi italmérési engedélyel 

érvénye október elsejével megszünt. A szövetség köz- 
benjárására a minisztérium a következő döntést 
hozta: Mindazon uj italmérési engedélyek, melyeket 

árlejtés utján adtak ki és amelyeket a minisztérium 
szeptember 24-ig véglegesen jóváhagyott, az uj 
italmérési engedély tulajdonosa által használandók 
ki. Ha a miniszteri jóváhagyás szeptember 24-e 

után történt, a régi italmérési engedély tulajdono- 
sa marad birtokban egészen 1939. áprlis elsejéig, 
azaz a régi italmérési engedély érvényét április el- 

sejéig önmüködőleg meghosszabbitják. Az uj ital- 
mérési engedély érvényessége tehát csak ezen a na- 
pon kezdődik. 

Foglalkozott a kamara avval a miniszteri ren- 
delettel, melynek értelmében a cégjegyzőkből egy 
céget csak akkor lehet törölni, ha az állammal szem- 

ben fennálló összes tar:ozásának eleget tett. Ezügy 
ben a kamara bizonyos magyarázatokat kért a pérz 
ügyminisztériumtól. 

A kisiparosok és kiskereskedők tü 
pénztárkönyv 

A Kereskedelmi és Iparkamarák Szövetsé- 
Ee a nemzeti repülésügyi alap vezetőségéhez 
fordult és kérte, hogy adjanak haladékot az uj 
örvény értelmében levő felbélyegzés keresztül- 

vitelére. Az uj repülőbélyegtörvény tudvalevő- 
leg előirja, hogy a törvényben részletezett fel- 
bélyegzéseket visszamenőleg október 13-tól 

kezdve kell alkalmazni.. 
A Kamarák Szövetségének közbenjárására 
a nemzeti repülésügyi alap azt a választ adta, 
hogy november 30-ig egy izben már haladákot 
kapott mindenki a teljes felbélyegzésre és igy 

ujabb haladékot nem engedélyeznek. 

mnélfogva azok a kereskedők és iparosok, akik 

ak birságoltatni. 
A Kamarák Szövetsége kérte ezen felül az 

rj repülési törvény 9-ik szakasz d.-pontjának 
isztázását, a kereskedelmi könyvek naponkint 
való pontos vezetésére nézve, tekintettel arra, 
hogy a kiskereskedők és kisiparosok számára 
egy másik törvény felmentést ad a pontos napi 
sönyvvezetés alól. i 
A repülési alap bizottsága most 

a kiskereskedők és kisiparosoknak három 
havi türelmi időt engedélyezett a kereske. 

delmi könyvek pontos, naponkint való veze 

Azok, akik 200 lei taxát fizettek (taxa 
etara) kötelesek megfizetni a 100 lei aviati- 

A bélyegtörvény 4-ik szakaszának 3-ik be- 
dése előirja, hogy a kereskedelmi társulatok 

kötelesek indigóval készitett füzetből kiszaki- 
tt duplikát nyugtát adni. Viszont a repülés- 

ügyi törvény, amely később keletkezett, azt 
mondja, hogy ugynevezett „cotor"-nyugtát kell 

ni. Ebből az következnék, hogy október 13- 
1 kezdve csakis tömb-nyugták (cotor) alkal- 
azhatók. 

Miután azonban megállapitották, hogy 

a duplikátos nyugták sokkal alkalmasab 
bak az ellenőrzésre, 

lincsen ujabb haladék a repülőbélyegtörvény 
alkalmazására 

nem egészitik ki a repülőbélyegeket, meg fog- 

relmi ideje a naponként vezetendő 
flelfektetésére 

ugy határozták, hogy megengedik a másolattal 
készitett nyugták adását. Ennél fogva azok, 
akik nem tömbről leszakitott, hanem duplikát 
(indigóval másolt) nyugtát adnak, nem esnek 
büntetés alá. 

Aláilirás előtt a román- 
német kereskedelmi 

szerződés 
A román-francia kereskedelmi tárgyalások is 

eredményes befejezéssel kecsegtetnek 

Bucuresti, december 9. A román-német ke- 
reskedelmi tárgyalások elvileg befejeződtek. Most 
már a jegyzőkönyvek megszerkesztése van hátra, 
amelyet a pénteki ülésen megkezdtek. Előrelátható- 
lag a jegyzőkönyv aláírására szombaton kerül a sor. 
Az egyezmény értelmében az árúcsere értékét kö- 
rülbelül kilenc milliárd leiben állapították meg. 
Ami a fizetéseket illeti, az ezekre vonatkozó régi 
egyezményt kiszélesítették. 

A román-francia kereskedelmi tárgyalások 
szintén előrehaladot állapotban vannak és a román 
szempontok kielégítése tekintetében előnyös ki- 
meneellel kecsegtetnek. Mindkét bizottság megálla- 
Dpította a megoldás főbb irányelveit, de végleges 
megfogalmazásuk a francia bizottság elnökének pá- 
risi útja után várható, amely tájékoztató jellegű 
lesz és Alfand elnök kikéri a szükséges felhatal- 
mazást. ; / 

- 

(=) Szombaton zárva van a német keres- 

kedelmi és ipari szövetség kiállitása. A német 
kereskedelmi és ipari szövetségnek a kul- 

turpalotában lévő karácsonyi kiállitása, amely- 
nek eddig már nagyszámu látogatója volt, ma 

szombaton, december 10-én zárva van. Holnap, 
vasárnap a kiállitás egész napon keresztül nyit- 

va van. A kiállitás tartamát különben meghosz- 
szabbitották egészen december 16-ig. 

ócska ruhanemüt játéksz k s 
kocsik jönnek a jószivü adományokért IV. Ker. Katolikus Mői Misszió 

ert kérünk szegényeink szá 

Cadum kenőcs 
meggyógyitja 
a pattanásokat 
Cadum kenőcs megszáritja a pattanásokat és el- 
tünteti azokat. Utána sima és bársonyos arcbőr 
marad. A bőrbetegségekből származó szenvedések- 
nek elejét veheti, ha idejében használja e csodás 
szert. Azonnal megszünteti a viszketegséget, enyhit 
és gyógyit minden bőrgyulladást vagy irritációt. 
Cadum kenőcs felülmulhatatlan kiütések, sebek, 
pattanások, csalánkiütés rüh ótvar, furunkulus, 
bőrhámlás, aranyér. és varcsipések ellen. 

mok, gabonaárak irfolya 

PENTEK, DECEMBER 9. 

A muvatalos devizaárfolyamok a következől: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89. olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, cseh 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek- 
ben az árfolyamokban a devizafelár is benfoglalta- 
tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata 
szilárd, mig a buza irányzata csendesebb. A 

lengeri iránt nagy érdeklődés mutatkozik, mig a 
buza iránti kereslet valamivel lanyhább. A többi 
zabonanemü iránt az érdeklődés csekély és a piac 
zlettelen. A piaci árak a következők: temesi buza 
78 kilós 360, torontáli buza 380, tengeri 270, érlő- 
képes tengeri 285, zab 380, takarmányárpa 300, ta- 
vaszi árpa 380, korpa 270, ótőkmag 730, uj tökmag 
650, muharmag 310, napraforgómag 350, kismalmi 

liszt a 30/70-es beosztásból 720, nagymalmi liszt 

740 lei százkilónként. A lóheremag 18 és a lucer- 

namag 52 lei kilónként. 

(=) A fővárosi tüzifaellátása biztositva. 
Bucurestiből jelentik, hogy a főváros tüzifával 
való ellátása egészen 1939. április elsejéig bizto- 
sitva van. A tüzifabeszerzéssel megbizott köz- 
ponti szövetkezet a tüzifa árát vagónonkint, 
apritva és házhozszállitya 9950 leiről 9900 leire 
szállitotta le. Az árleszállitás ugyan minimális, 
de azt bizonyitja, hogy az eddigi tüzifaéhség 
megszünt. Temesvárott a helyzet hasonló 
amennyiben a tüzifakészletek fedezik a szük- 
ségletet, ami megakadályozza a tüzifa árak to- 
vábbi emelkedését. í 

(=) A november havi állatkivitel. Novem- 
ber folyamán Curticion keresztül Németország- 
ba, Bécsbe és Csehországba 430 szarvasmarhát, 
165 lovat és sertést és 13.055 darab baromfit 
exportáltak. Biharpüspökön keresztül a Cseh- 
országba és Németországba irányuló kivitel 98 
szarvasmarhára és 2803 sertésre rugotttt 

() Ujból megkezdik az Angliába történő 
átutalásokat. Megemlékeztünk arról, hogy az 
Angliába kliringen keresztül történő átutalások 
hosszabb ideje szünetelnek. Most a Nemzeti 
Bank körlevelet küldött az autorizált bankok- 
nak, amelyben sürgős kimutatást kér az Angliá- 
ba kliringen keresztül történt átutalás céljából 
befizetett leiösszegekről, miután az átutalások 
most elkezdődnek. Ugyanis az Angliába irá 
nyuló kivitel annyira emelkedett, hogy a Nem- 
zeti Banknak jutó negyven százalékos kvótából 
is elegendő mennyiségü devizakövetelés gyült 
egybe. Tudtunkkal a Nemzeti Bank ily átutalá- 
sokat csak nyersanyagok ellenértéke fejében 
eszközöl. 

(=) Megalakult a vas, fém és elektromos 
céh. Csütörtök este tartotta alakuló ülését az 
ipari munkaadók szindikátusának helyiségeiben 
a vas, fém és elektromos céh. A választás a kö- 
vetkező vezetőséget eredményezte: Elnök: 
Wanthum Brunó, alelnök Oláh István, vezető- 
ségi tagok: Pechtold Pál mérnök, Utvinyánc 
Géza ékszerész, Varga István, ellenőrök: Romi 
Kálmán, Révész Rezső és Varga Pál. Egy nap- 
pal előbb a borbély és fodrászszakma tartott 
megbeszélést. A borbély és fodrász céh alakuló 
közgvülését a munkakamarában 
ber 15-én. 

mára. Gyüjtő- 
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Ingójelzálog az uj kereskedelmi 
törvényben 

Az új kereskedelmi törvény érdekes módon 
szabályozza a kereskedelmi zálog intézményét. 
Ismeretes, hogy az eddigi rendszerben a keres- 
kedelmi zálogtárgy sem volt mentes a magánjo- 

gi zálog azon lényeges kelléke alól, hogy való- 
ságban át kellett adni a hitelező birtokába. E 
miatt a legtöbb zálogbaadási ügylet nélkülözte 

a jogi hatályt. Az új törvény nem kívánja azt, 
hogy a zálogtárgy valóban átadassék, hanem 
megelégszik azzal, hogy a zálogjog a megfelelő 

kereskedelmi könyvben (leltár) feljegyeztessék. 
Tehát az ingókra vonatkozó jelzálog rendszerét 

vezeti be az új törvény. A „nem állandó jellegű" 
kereskedelmi cikkekre (élelmiszer, állagát vál- 

toztató árú, stb.) ilymódon nem lehet zálogot 

szerezni. 

Estek az árfolyamok a bucurestii ma- 
gánforgalomban. Az „Argus" jelentése szerint 
a bucurestii magánforgalomban a nyugati va- 
lutákban fokozódott a kinálat és ennek megfe- 
lelően az árfolyamok estek. Igy a fontbankje- 
gyeket tegnap 1400 leijes árfolyamon kinálták, 
amely árfolyam jóval alacsonyabb az angolfont 
30 százalékos kvótájának árfolyamánál. 

fon 45-06, - Vittek-t 

mon fizesse meg. 

l Kiadó bútorozott szoba előszoba, für- 

= Az idegenvalutában fennálló konverziós 
tartozások árfolyama. Egyik temesvári gépke- 
reskedelmi vállalat tiz évvel ezelőtt mezőgazda- 
sági gépeket adott el egy temesmegyei gazdál- 
kodónak és a szerződés dollárra szólt. Az adós 
gazda a lecsökkentett tartozását hivatalos ár- 
folyamon, prémium nélkül, akarta fizetni. A hi- 
telező cég emiatt pert inditott és hivatkozott 
arra, hogy az adóssal az 1933. április 1-iki kon- 
verziós törvény alapiján konverziós egyezséget 
kötött. Mivel ez a törvény annak idején az adó- 

sokat és hitelezőket arra kötelezte, hogy a va- 
lutára szóló tartozásokat 1933. április 1-iki ár- 
folyam szerint leire számitsák át, az adós az 
akkori hivatalos árfolyamnak megfelelően 
167.70 leies árfolyamon köteles fizetni dollár- 
tartozását. A temesvári tábla helyt adott a hi- 
telező keresetének és az adóst kötelezte, hogy 

a dollártartozását az 1933. április 1-iki árfolya- 

= A behozatali kérvények benyujtási ha- 

tárideje. Az Aradi Kereskedelmi és Iparkamara 
ezuton hozza az importőrök tudomására, hogy 

a jövő év első negyedére szóló behozatali kér- 

vényeket ez év december hó 22-ig iktatja be a 
Directiunea Reglementárii Comertului Exterior, 

ugy, hogy azokat tanácsos a fenti dátum lejár- 
ta előtt beküldeni. l 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megielennek 

Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapián apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő ! itó 
gyógybegy hirdetése szavankint egy leu. Házasság és Levelezés rova:.ban szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettőlei 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: DPéli Hirlap kiadóhivatala, Piati 
I C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2 
IIL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik. Piatakütti: - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tel 

i i Galgóczy-trafik. Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. ; k, Bu 

Festett hálószoba bútor 

Rádió SZOMBAT, DECEMBER 10 

Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, hirek, regg 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, kt 

turális hirek, sport. 13.10.: i hangverse 
14.10: Hirek. 14.30: A hangver. 
15.20: Közlemények. 17: Orsz 
Munkásóra. 19.15: Időjelzés, 
19.17: Dem. Imbrescu előadása. 
vici előadása. 20.15: Hanglemezek. 21: Rádiópos- 
ta. 21.15: Melody jazzenekar. 22: Hirek, sport. 
22.15: Tánclemezek. 23: Hirek. 28.15: Vasile 

Julea zenekara. 23.45: Hirek külfölde francia 
angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Pak 
József elbeszélése: „A kis mentőangyal". Fel 
vasás. 11.45: Mit nézzünk meg? 1.10: Beszk 
zenekar. 1.30: Hirek. 2.20: Időjelzés, időjárás 
lentés. 2.30: Hanglemezek. 3.35: Hirek. 4: 
miszerárak. 5.20: K. Merényi Margit meséje 
5.45: Hirek. 6: Dénes József és cigányzenek 
7: Mit üzen a rádió? 7.30: Berzsenyi László 
Villax István zongorázik. 8: Hirek. 8.25: Szal 
zenekar. 9.10: Kassai vidám est. 10.40: Hil 
időjárásjelentés. 11: Marschalkó Rózsi énel 
11.30: Hirek német és olasz nyelven. 11.45: 

katos Flóris és cigányzenekara. 12: Hirek: 

megvételre [Rádiót 341 lámpás, jó márkát, jó á 

Alást keres 
a 

Házmesternek megbízható házaspár 
állást keres, a férfi géplakatos. Cím 
a kiadóban. 2778 

Iroda-kisasszony kezdő, szerény fize- 
téseel állást keres. Szíves megkeresé- 
sek „Szorgalmas" jeligére a kiadó- 
ba leadandók. 3020 

Fűszerkereskedősegéd azonnalra ál- 
lást keres. Cím a kiadóban. 3027 

önállóan dolgozó paszományos állást 
keres. Cím a kiadóban. 3028 

Főzni tudó mindenes bejárónői 4 állást 
keres. Cím a kiadóban. 2785 

Villanymotorok javítását és karban- 
tartását vállalom. Címeket kérem a 
kiadóba leadni. 

I Alkalmazas 

Jól főző középkorú mindenes, aki ke- 
nyérsütéshez ért, vidékre azonnalra 
kerestetik. Jelentkezni Csiky Bulev. 
Carol 25. 2802 

Gazdaságban egy erélyes, botos is- 
pán és egy raktáros, aki a tehené- 
szethez is ért, újévre felvétetik. Irás- 
beli ajánlatokat Ghera Ioan admi- 
nistrator, Beregsau, jud. T.-Toron- 
tal. 2801 

Perfelee fényképész segédnőt keresek. 
Ajánlatokat: Fotó Agoston Cluj, Re- 
gele Ferdinand 40 alá kérek. 2804 

Bútorozott szoba, fürdőszoba hasz 

személynek is) azonnalra kiadó. Cím 
a kiadóban. 2529 

torozott szoba, 
aal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 

al Cím a kiadóban. 3530 

lattal és esetleg teljes ellátással (két 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bú- 
fürdőszoba használat 

dőszoba, beépített W. C. és mosdóval 
december 15-re. I. Str. Gheorghe La- 
zar 3 2799 

Diszlerét bútorozott szoba kapúalatti 
bejárattal villamos mellett III. kerü- 
letben azonnalra kapható. Leveleket: 

„Nyolcszáz lei" jeligére a kiadóhiva- 

talba kérem. 2800 

yeia zo 

Adeaás-vélel 

Lószőr matrac 3 darabból álló, meg- 
vételre kerestetik. Címeket ármegje- 

löléssel a kiadóban kérem leadni.3025 

Ottománt 2 személyet, esetleg szép 
takaróval együte megvételre kere- 
sek. Címeket a kiadóba kérem le- 
adni. 2026 

Tirsoara I. 

A legnagyobb öröm a gyermekek részére karácsonykor 

eny jó könyv! 
Előfizetőink és olvasóink a „Déli Híriap" kiadóhivatalában a 

következő könyveket vásárolhatják 

önköltségi árban: 
Z. Tábori Piroska: Felfordult világ - - - - - - 30 lei 
Benedek Elek: Öcsike újabb levelei - - - - - - 30 ,, 
Mark Twain: Huckleberg Finn kalandjai - - - - 30 , 
May Károly: A feketék országában - - - - - - 30 , 
Z. Tábori Piroska: Béke sziget - - - - - - - - 30, 
Benedek Elek: Óriások és törpék - - - - - - - 46 , 
Verne Gyula: Falu a levegőben - - - - - - 40 ,, 
Pósa Lajos: Mariska mesél - - - - - - - - 50, 
Cooper: Vadölő - - - - - - - - - -- 60 
Barfus: Az elefántok földjen - - - - - - - - 79 
A. De Géroiles: A rút Katalin - - - - - - - 90 
Webster: A kismama-- ---- 119 , 
Móricz Zsigmond: Légy jó mindhalálig - - - - - 119, 
Faludi Kálmán: Leszek úr! - - - - - - -- 132 , 
és még számos más gyermek- és ifiúsági könyv a legolcsóbb áron 
Vidéki előfizetőinknek postán küldjük a kívánt könyvet, a portó 

hozzászámításával, utánvéttel! 

Déli Hirlap kiadóhivatala 
Piata Brátianu 

kerestetik. Címeket megtekintés vé- 

gett ármegjelöléssel „Jó bútor" je- 

ligére a kiadó továbbit. 3029 

lapotban megvételre keresek. Címeke 

„Jó rádió' jeligére a kiadóba kéren 
leadni. 300 

Veszek egy nagyobb bőröndöt. Cím a 

kiadóban. 2794 

Szenációs ujdonságok 
karácsonyi és ujévi 
ajándékokban 
még nem létezett olcsó árakon 

Pollák Károly 
papír- és játéküzletében, Temes- 
vár, IV. kerület, Dragalina-tér. 
Nagy választék babakülönleges- 

ségekben 

aató kizárólag a 

kezetű, fekete eladó. I. Str. Turin 6 

279 

Porszívógép, jókarban lévő jutányo 
san eladó. Cím a kiadóbann 3641 

Ha szép akar lenni? 
Használjon K U LK A-féle Uiliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 
iompudert, hár om szinben. Kap- 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
1Brátianu. 

zza 

Nyomtatja a HIRLAP tipografia si editura S. in. c. Arad. 


